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Anotace

Hlavni naplni této diplomové prace bylo vytvoreni pracovnich listu pro zaky patych
az osmych ro¢niku zékladnich kol ¢i pro odpovidajici stupen viceletych gymnazii,
které poslouzi nejen jako piiprava na matematickou soutéz Pythagoridda, ale také
jako procvicovani jiz probranych tématickych celku. Pro kazdy ro¢nik vytvoril autor
sadu ¢tyt pracovni listiu. Kazdy pracovni list je opatien vysledky, pro moznou kon-
trolu. Navic je vzdy ke kazdé sadé vytvoreno komentované feseni jednoho pracovniho
listu.
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Annotation

The main objective of this thesis is to create worksheets for the fifth to eight grade
basic school pupils or suitable degree of comprehensive school, which is meant not
only as a mathematical competition (Pythagoriad) preparation, but also as already
discussed thematic aggregates practise. The author created a set of four worksheets
for all grades. Each worksheet is provided with results for an optimal (possible)
checking the right answers. Additionally the author created for each set a commented
solution of one worksheet.
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1 UVOD

1 Uvod

Pro tvorbu své diplomové prace jsem si vybral téma Pracovni listy pro vyuku
matematiky se zaméfenim na tlohy z Pythagoriddy. Cilem mé diplomové prace bylo
vytvofit sadu pracovnich listi pro 5. - 8. ro¢nik zdkladnich skol ¢i pro odpovidajici
stupen viceletych gymnézii. Tyto pracovni listy maji pomoci zakum s jejich pripravou
na matematickou soutéz Pythagoridda. Také muzeme tyto materidly vyuzit jako
opakovani pii vyucovaci hodiné (napi. pii suplovdni) nebo jako procvicovéni na
doma. Pracovni listy muzeme zadat jako samostatnou nebo skupinovou praci.

Pii vytvareni pracovnich listu jsem si kladl dvé zasadni otazky. Prvni byla, ko-
lik prikladu by mél obsahovat jeden pracovni list. VysSel jsem z predpokladu, ze
Pythagoridda se skldda z patnacti iloh a celkovy ¢as na jejich vyfeseni je Sedesat
minut. Zjistil jsem, ze na vyreSeni jedné ulohy maji zaci Ctyfi minuty. Protoze
vyucovaci hodina trva ctyticet pét minut, rozhodl jsem se, ze kazdy pracovni list se
bude skladat z deseti 1loh. Pokud tedy zachovame cas, za ktery maji zaci vytesit
jednu ulohu, dostdvame, Ze na vypocet deseti iloh budou mit zaci ¢tyficet minut
plus pét minut na zadani prace a jeji kontrolu.

Druha otazka, kterda mé pri psani mé diplomové prace napadla, byla, jaké dlohy
zatadit do pracovnich listi. Dlouhou dobu jsem nad timto problémem piemyslel.
Dosel jsem k zavéru, ze vyresim vSechny dostupné tlohy z Pythagoriad, a poté se
rozhodnu. Po vyfeseni tdloh jsem si vSiml, ze v kazdém zadani jsou vzdy tulohy
na stejny princip, avSak jinak zadané. Toto zjisténi mi pomohlo se rozhodnout
a odpovédét na otdzku, z jakych tloh se budou pracovni listy skladat.

Proc jsem si toto téma vybral? Jiz jako student osmiletého gymnazia jsem se aktivné
ucastnil matematické soutéze Pythagoridada. Mrzelo mé, ze nebyly zadné materidly
k pripravé na tuto soutéz. I pii kondni souvislé praxe jsem se bavil s ucitelkami, jestli
maji materidly k ptripravé na soutéz. Shodli se, ze nemaji. Proto jsem se rozhodl
vytvorit pro kazdy roc¢nik soutéze sadu ¢tyt pracovnich listu a v kazdé sadé vytvofit
komentované feseni jednoho pracovniho listu, jako navod k feseni.

Vytvotené pracovni listy vyuziji k pripravé zdku na tuto matematickou soutéz na
gymnéziu, kde vyucuji. Ddle bych je chtél také pouzit pii vyuce matematiky (napf.
pii suplovanych hodinéch).

A nyni nékolik informaci o matematické soutézi Pythagoridada. Tato soutéz je urcena

pro zaky 5.—8. roéniku zédkladnich skol ¢i odpovidajicim stupntum viceletych gymnazii.
Celkem se poradaji dvé kola - skolni a okresni. Kazdé zadani se sklada z patnacti

uloh a cas, ktery je urcen na jejich vyreSeni, je Sedesat minut. Za kazdou spravné

vyfeSenou tlohu se prifazuje bod. Pii Spatném zodpovézeni se body neodecitaji.

Maximalné mohou zaci ziskat patnact bodu. Aby se zdk stal dspésSnym feSitelem,

musi mit alespon deset bodu.



1 UVOD

P1i feseni sméji zaci pouzivat psaci i rysovaci potieby a prazdné papiry na pomocné
vypocty. Pifsné zakdzané jsou kalkuldtory a matematické tabulky. Zdci se ucastni
této matematické soutéze dobrovolné. Je mozné, aby se zédk nizsiho roéniku ucastnil
soutéze urcené pro vyssi rocniky. Naopak to neni mozné. Dnesnim rokem se bude
konat jiz 41. rocnik.

Ulohy7 ze kterych se tato matematickd soutéz skldda, maji za kol rozvijet lo-
gické uvazovani a prostorovou predstavivost. Jsou vytvareny kolektivem pedagogt
ze zakladnich kol a gymndzii. Dale prochazeji recenzi ucitelu matematiky a obsah
tloh nepfesahuje vystupy z Ramcového vzdélavaciho programu (RVP).

Svoji praci jsem se rozhodl vysazet programem IXTEX. S timto programem jsem
se poprvé setkal az pti studiu na vysoké skole. Velmi jsem si ho oblibil kvuli jeho
vysoké typografické kvalité a jednoduchém ovlddani. Tento program byl specidlné
vytvoren pro psani matematickych textu, protoze v 70. letech minulého stoleti se
nedaly pofadné tisknout matematické vzorce (musely se dopisovat ruéné). Od jeho
vzniku prosel program ETEX mnoha aktualizacemi. Nova verze IXTEX 2¢ vznikla
v poloviné roku 1994. V budouci dobé by méla vzniknout verze KTEX 3.

Ulohy, které byly pouzity pii tvorbé pracovnich listu, byly prevzaty z internetovych
stranek Zakladni skoly Milady Hordkové v Hradci Kralové [19] a Zakladni skoly
a Matefské skoly v Benesové nad Ploucnici [18].



2 PRACOVNI LISTY PRO 5. TRIDU

2 Pracovni listy pro 5. tridu

Vyuziti pracovnich lista

Piiprava zaku na matematickou soutéz Pythagoridda ¢i jinou matematickou soutéz,
ale mohou byt i pouzity jako procvicovani pii vyuce. Ddle je muzeme vyuzit k pfipra-
vé na srovnavaci testy, jelikoz ulohy, které se vyskytuji ve srovnavacich testech, jsou
zalozeny na stejném principu jako tulohy v Pythagoriddé nebo se mohou vyuzit i jako
priprava na prijimaci zkousky na viceletd gymnazia.

Metodicky a didakticky komentar

Ulohy muzeme zadat jako samostatnou ¢i skupinovou praci nebo jako procvicovani
na doma. Kazdy ze ¢tyt pracovnich listu se sklada z deseti uloh a ¢as na jeho vypra-
covani je 45 minut (jedna vyucovaci hodina). Za kazdou spravné vytesenou tlohu se
udéluje jeden bod, za chybné feseni se body neodecitaji. Maximum bodu je deset.
Aby se zak stal ispésnym feSitelem, musi mit alespon Sest bodi.

Pomicky

e pracovni list

e psaci potieby

e rysovaci potieby
Klicové kompetence

e kompetence k feseni problému: Zik samostatné & skupinové fesi problémy.
Pii jejich tfeseni vyuzivd matematické nebo logické postupy. Vyuziva svych
dosavadnich védomosti a dovednosti k tomu, aby objevoval ruzné zpusoby
feSeni. Nenechd se odradit pfipadnym nezdarem. Dokdaze ovérit spravnost
vysledku.

e kompetence komunikativni: Zak formuluje a vyjadfuje své myslenky, dokdze
vést s ostatnimi zaky plynulou diskusi a sprdvnou argumentaci obhajovat své
uvahy.

e kompetence socidlni a persondlni: Zak efektivné spolupracuje ve skupiné pii
feSeni ukolu. Podili se na vytvareni pfiznivé atmosféry skupiny. Pozitivné
ovlivituje praci celé skupiny. Respektuje nazory ostatnich zdku. V pripadé
potieby dokaze poskytnout pomoc ostatnim zakum nebo dokédze pozadat o po-
moc.

e kompetence pracovni: Z&k vyuzivd znalosti a zkusenosti, které ziskal v jed-
notlivych vzdélavacich oblastech, pro sviij osobni rozvoj a piipravu na bu-
doucnost.
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2.1

10.

Pracovni list €. 1
Po navratu z jarmarku napsala Lenka kamaradum zpravu, ze v pondéli otevie
jen tém, ktefi zazvoni tolikrat, jako je chybéjici cislo v logické tadé:
23,17,12,8,5,7

Kolikrat musi zazvonit, aby jim oteviela?

. Vyletu se zicastnilo 86 osob. Zen a déti bylo 44. Dospélych bylo celkem 70.

Kolik bylo na vyleté muzu, zen a déti?

Tomas mél vytisknout do tomboly listky s ¢isly od 1 do 100. Porouchala se
mu klavesa s ¢islici 9 a musel vSechny devitky psat rucné. Kolik jich napsal?

Spolek ochrancu zvirat ziskal 14 400 K¢. Zakoupil za né krmivo ve stejnych
bednach, které rozdélil mezi tii utulky pro opusténé pejsky. Prvni ttulek dostal
tfi bedny v celkové cené 3 600 K¢, druhy ttulek dostal pét beden. Kolik beden
krmiva dostal treti utulek?

Na vystavé tulipantu se prodavaly cibulky dvou druhi. Prodalo se celkem
33 cibulek jednoduchych tulipanu a 39 cibulek papouskovitych tulipani. Kolik
osob bylo na vystave, jestlize vime, ze kazdy navstévnik si koupil aspon jednu
cibulku a 14 osob si koupilo cibulky obou druhu?

Honza vynésobil tiemi, Pavel pricetl pét a Lukas odecetl c¢tyri. V jakém potradi
kluci pocitali, kdyz se od ¢isla 3 dostali k ¢islu 20.

Tti koné spotiebuji za tyden 240 kilogramu krmiva. Kolik kilogrami musi
farmar nakoupit na 6 tydnu pro 7 koni?

Karel, Vaclav a Robert sli spolu do kina, sedéli v jedné radé vedle sebe. Karel
nesedél vedle Roberta, Novak sedél uprostied. Robert se nejmenoval Kratky,
jeden z chlapcu se jmenoval Dlouhy. Jaké bylo Karlovo piijmeni?

Na perském trhu se bézné misto penéz plati riznymi predméty nebo zvitaty.
Minulé ttery platilo, ze pét granatovych jablek ma stejnou hodnotu jako jedno
kufe a Sest kufat ma stejnou hodnotu jako jedna koza. Jeden z trhovcu mél
na prodej jednu kozu a ctyii kurata. Kolik za né mohl dostat granatovych
jablek?

Maminka pfipravila pro koledniky tii koldce. Makovy mél obdélnikovy tvar
s rozméry 25 x 10 cm, povidlovy mél ¢tvercovy tvar s obvodem 40 cm a tvaro-
hovy mél také obdélnikovy tvar s rozméry 10 x 15 cm. VSechny kolace maminka
nakrajela na ctverecky siroké 5 cm. Rozhodni, které tvrzeni je pravdivé:

a) Tvarohovych kouskt je vice nez makovych.

b) Kazdy z 11 koledniku mohl dostat aspon dva kousky

¢) Tvarohovych a povidlovych kousku dohromady je stejné jako makovych.

d) Celkem maminka nakréjela lichy pocet ¢tverecku.

10
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2.2 ReSeni pracovniho listu é. 1

1. Kamaradi musi zazvonit tfikrat, aby jim Lenka otevtela.

2. Na vyleté bylo 42 muzu, 28 zen, 16 déti.

3. Tomas napsal 20 devitek.

4. Tteti atulek dostal ¢tyti bedny.

5. Na vystavé bylo 58 osob.

6. Kluci pocitali v potadi: Pavel, Honza, Lukas.

7. Farmai musi nakoupit 3 600 kilogramu krmiva.

8. Karlovo ptijmeni je Kratky.

9. Trhovec by za jednu kozu a ¢tyfi kurata mohl dostat 50 granatovych jablek.

10. Tvrzeni ¢) je pravdivé.

11
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2.3 Komentované resSeni pracovni listu €. 1
2.3.1 Prvni dloha

Zadani

Po navratu z jarmarku napsala Lenka kamarddim zpravu, ze v pondéli otevie jen
tém, ktefi zazvoni tolikrat, jako je chybéjici ¢islo v logické tadé: 23,17,12,8,5,7.
Kolikrat musi zazvonit, aby jim oteviela? [19]

Reseni

Vidime, ze logicka tada je klesajici, tedy chybéjici ¢islo by mélo byt mensi nez pét.
Abychom nasli hledané ¢islo, musime najit pravidlo, podle kterého se ¢isla zmenguji.
Rozdil mezi prvnim a druhym ¢islem je Sest. Mezi druhym a tietim je rozdil pét,
mezi tretim a ¢tvrtym je ¢tyfi, ¢tvrtym a patym tii. SepiSeme si rozdily za sebe:
6,5,4,3. Muzeme si vSimnout, ze se rozdily zmensuji o jedna. Takze rozdil mezi
patym a Sestym c¢islem musi byt dva. Na patém misté stoji ¢islo pét, proto na
Sestém misté musi byt ¢islo tii (5 — 3 = 2). Otaznik nahradime ¢islem tii.

Slovni odpovéd’: Kamarddi musi zazvonit tiikrat, aby jim Lenka oteviela.

2.3.2 Druha dloha

Zadani
Vyletu se zicastnilo 86 osob. Zen a déti bylo 44. Dospélych bylo celkem 70. Kolik
bylo na vyleté muzi, zen a déti? [19]

Reseni

Celkem se vyletu zucastnilo 86 osob. Vime, ze dospélych bylo celkem 70. Dokazeme
tedy urcit pocet deti tak, ze od celkového poctu osob odecteme pocet dospélych
(86 — 70 = 16). Zjistujeme, ze déti bylo 16.

Zen a déti bylo dohromady 44. Poéet déti jsme si jiz vypoéitali, miZzeme urcit pocet
zen (44 — 16 = 28). Vyletu se zicastnilo 28 zen.

Zbyva nam dopocitat pocet muzu. Jestlize ma byt pocet dospélych 70 a zen je 28,
musi se vyletu ziucastnit 42 muzu (28 + 42 = 70).

Slovni odpovéd’: Vyletu se zii¢astnilo 42 muzi, 28 Zen al6 déti.

12
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2.3.3 Trteti tloha

Zadani
Tomas mél vytisknout do tomboly listky s ¢isly od 1 do 100. Porouchala se mu
klavesa s ¢islici 9 a musel vsechny devitky pséat ruéné. Kolik jich napsal? [19]

Reseni

Abychom mohli zjistit, kolik devitek Tomas dopsal, musime zjistit, kolik ¢isel od
1 do 100 obsahuje devitku. Kdyz si vezmeme rozmezi ¢isel od 1 do 10 vidime, ze
se v tomto rozsahu vyskytuje pouze jedno ¢islo, které obsahuje devitku. Je to ¢islo
9. Stejné tomu bude tak v rozsahu od 11 do 20. Zde je to c¢islo 19. Stejné budeme
postupovat i v ostatnich rozmezich (desitkdch), dokud se nedostaneme do rozmezi
od 81 do 90.

V tomto rozmezi se nachdzi dvé cisla, ktera obsahuji devitku. Jsou to c¢isla 89 a 90.
Posledni rozmezi, které nas cekd, je od 91 do 100. Devitku zde obsahuji cisla:
91,92,93,94, 95, 96,97, 98,99 (Pozor, ¢islo 99 obsahuje dvé devitky). Celkem jich
je deset.

Nasli jsme vSechny ¢isla, kterd obsahuji devitku, takze zjistime, kolik jich celkem je.
Z rozmezi 1 az 80 jich bylo osm, od 81 do 90 byly dvé a od 91 az 100 jich bylo deset.
Celkem jich je: 8 + 2 + 10 = 20.

Slovni odpovéd’: Tom4s musel ruéné napsat dvacet devitek.

2.3.4 Ctvrta tloha

Zadani

Spolek ochréancu zvirat ziskal 14 400 K¢. Zakoupil za né krmivo ve stejnych bednach,
které rozdelil mezi tii utulky pro opusténé pejsky. Prvni utulek dostal tii bedny
v celkové cené 3 600 K¢, druhy ttulek dostal pét beden. Kolik beden krmiva dostal
tieti dtulek? [19]

Reseni

Ze zadani vime, ze tii bedny s krmivem stoji 3 600 K¢. Muzeme si spocitat, kolik
Ké stoji jedna bedna: (3 600 + 3 =1 200). Z vypoctu zjistime, ze jedna bedna stoji
1200 K¢é. Do druhého ttulku bylo ptivezeno pét beden v hodnoté 6 000 Ké (1 200-5=
=6 000). Do dvou ttulku bylo zakoupeno celkem osm beden s krmivem v hodnoté
9 600 Ke¢. Zjistime, kolik K¢ jim zbylo na nadkup beden pro tieti utulek. Zbylo jim
4 800 K¢ (14 000 — 9 600 = 4 800). Abychom zjistili pocet beden pro tieti utulek,
musime vydélit zbytek penéz cenou jedné bedny. Vypocitali jsme, ze pro tieti utulek
byly zakoupeny ¢tyfi bedny s krmivem (4 800 + 1 200 = 4).

Slovni dopovéd’: Tret{ titulek dostal ¢tyii bedny s krmivem.
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2.3.5 Pata uloha

Zadani

Na vystaveé tulipanu se prodavaly cibulky dvou druhu. Prodalo se celkem 33 cibulek
jednoduchych tulipanu a 39 cibulek papouskovitych tulipanu. Kolik osob bylo na
vystavé, jestlize vime, ze kazdy navstévnik si koupil aspon jednu cibulku a 14 osob
si koupilo cibulky obou druhu? [19]

Reseni

Predstavme si, ze vystava zacala. Na pulté mame 39 cibulek papouskovitych tulipanu
a 33 cibulek jednoduchych tulipani. Vime, ze ¢trnact osob si koupilo oboje druhy
cibulek. Tedy pocet obou druhu cibulek se ndm zmensi o ¢trnact. Vypocitame, kolik
cibulek ndm zbylo. Cibulek jednoduchych tulipdnu ndm zbude 19 (33 —14) a cibulek
papouskovitych tulipanu zbude 25 (39 — 14). Vsechny cibulky se vSak maji prodat,
to znamena, ze devatendct osob si musi koupit zbylé cibulky jednoduchych tulipanu
a dvacet pét osob zbylé cibulky papouskovitych tulipant. Jiz muzeme zjistit, kolik
lid{ bylo na vystavé. Celkem na vystavé bylo padesat osm lidi (14 4+ 19 + 25 = 58).

Slovni odpovéd: Vystavy se ziicastnilo padesat osm osob.

2.3.6 Sest4 tiloha

Zadani
Honza vynasobil tiemi, Pavel pticet]l pét a Lukas odecetl ¢tyti. V jakém poradi kluci
pocitali, kdyz se od ¢isla 3 dostali k ¢islu 20. [19]

Reseni

Jako prvni zkusime poradi Honza, Pavel a Lukas. Pri tomto poradi se dostaneme
k vysledku deset (3-3 45 —4 = 10). Vidime, ze operace v toto pofadi neodpovida
ocekdvanému vysledku. Zaménénim poradi Pavla a LukaSe nam opét nevznikne
spravny vysledek (3-3 —4+5 = 10). Vytvoiime nové poradi chlapcu. Prvni operace
bude Pavlovo, druhd Honzovo a tieti Lukdsovo. Dostaneme: (3+5)-3—4 =8-3—4 =
= 20. Nas vysledek se shoduje s ocekavanym vysledkem. Nasli jsme spravné poradi,
ve kterém kluci pocitali.

Slovni odpovéd’: Prvni pocital Pavel, druhy Honza a tfeti Luké&s.

2.3.7 Sedma tuloha

Zadani
Tti koné spotiebuji za tyden 240 kilogramu krmiva. Kolik kilogramu musi farmaf
nakoupit na 6 tydnu pro 7 koni? [19]

14
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Reseni

Mame za kol spocitat, kolik kilogramu krmiva musi farmar nakoupit pro sedm koni
na Sest tydnu. Vime, ze tii koné spotiebuji za tyden 240 kilogramu krmiva. Muzeme
si spocitat, kolik kilogramu krmiva spotiebuje jeden kun za tyden. Po vypocitani
zjistujeme, ze jeden kun snf za tyden 80 kilogramu krmiva (240 + 3 = 80).

Zjistili jsme, kolik kilogramu spotiebuje jeden kun za tyden, muzeme urcit, kolik
kilogramtu krmeni spotadd sedm koni za tyden: 80 - 7 = 560. Sedm koni sporada
za jeden tyden 560 kilogramu krmiva. Ale farmar potiebuje zasobu krmiva na Sest
tydni, musime tedy vynasobit tydenni spotiebu sedmi koni Sesti: 560 - 6 = 3 360.
Sedm koni spotadd za Sest tydnu 3 360 kilogramu krmiva.

Slovni odpovéd’: Farmai mus{ pro sedm koni na sest tydnt nakoupit 3 360 kilo-
gramu krmiva.

2.3.8 Osma uloha

Zadani

Karel, Vaclav a Robert §li spolu do kina, sedéli v jedné radé vedle sebe. Karel nesedél
vedle Roberta, Novak sedél uprostied. Robert se nejmenoval Kratky, jeden z chlapcu
se jmenoval Dlouhy. Jaké bylo Karlovo pifjmeni? [19]

Reseni

Tuto tlohu budeme tesit graficky. Ze zadani vime, ze kluci sedi v jedné fadé vedle
sebe. Prvni podminka tika, ze Karel nesedél vedle Roberta. Z toho plyne, ze mezi
nimi musel sedét Véclav. Zaneseme si jména chlapci nad sedadlaf]

Robert Vaclav Karel
I'd Y rd T e T
o o a o | a o 1
iy, et = I = O o, e T = [ NNt e TRt = I = O b
e LA - LA

7 dalsi podminky zjistujeme, ze Novak sedél uprostied. Z naseho nacrtku vidime,
ze uprostied sedi Vaclav, takze Vaclavovo ptijmeni je Novak. Déle se dozvidame, ze
Robert se nejmenuje Kratky. Jiz mame na vybér pouze ze dvou prijmeni: Kratky
a Dlouhy. Z ¢ehoz plyne, ze Robertovo piijmeni je Dlouhy. Posledni piijmeni, které
nam zbylo, musi byt Karlovo, takze celé jeho jméno je Karel Kratky.

Slovni odpovéd’: Karlovo pifjmeni je Kratky.

! MizZeme zaménit pozice sedadel Roberta a Karla, ale tato symetrie ndm jiné feSeni nepfinese.
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2.3.9 Devata uloha

Zadani

Na perském trhu se bézné misto penéz plati ruznymi predméty nebo zvitaty. Minulé
utery platilo, ze pét granatovych jablek ma stejnou hodnotu jako jedno kufe a Sest
kurat mé stejnou hodnotu jako jedna koza. Jeden z trhovcu mél na prodej jednu
kozu a ¢tyii kurata. Kolik za né mohl dostat granatovych jablek? [19]

Reseni

Nasim ukolem je gzjistit, kolik granatovych jablek by trhovec dostal za jednu kozu
a ctyfi kurata. Nejdiive vyménime jednu kozu za kurata. Ze zadani vime, ze jedna
koza m4é stejnou hodnotu jako Sest kuiat. Kdyz kozu tedy vyménime za Sest kuiat,
trhovec bude mit celkem deset kufat (6+4 = 10). Dale vime, ze jedno kufe muzeme
vymeénit za pét grandtovych jablek. Trhovec mé deset kurat, kterd kdyz vymeéni za
grandtova jablka, bude jich mit padesdt (10 - 5 = 50).

Slovni odpovéd’: Za jednu kozu a ¢tyfi kufata by trhovec mohl dostat padesat
granatovych jablek.

2.3.10 Desata uloha

Zadani

Maminka pripravila pro koledniky tii kolace. Makovy mél obdélnikovy tvar s rozméry
25 x 10 cm, povidlovy mél ¢tvercovy tvar s obvodem 40 cm a tvarohovy mél také
obdélnikovy tvar s rozméry 10 x 15 cm. VSechny koldce maminka nakrijela na
ctverecky Siroké 5 cm. Rozhodni, které tvrzeni je pravdivé:

a) Tvarohovych kouski je vice nez makovych.

b) Kazdy 7 11 koledniku mohl dostat aspon dva kousky.
¢) Tvarohovych a povidlovych kousku dohromady je stejné jako makovych.
d) Celkem maminka nakrdjela lichy pocet ¢tverecku. [19]

Reseni

Nez muzeme rozhodnout, které tvrzeni je pravdivé, musime tii kolace rozdélit na
ctvercové kousky Siroké 5 cm. Jako prvni si rozdélime makovy kolac.

Nacrtneme si makovy koldc¢, ktery je dlouhy 25 centimetru a siroky 10 centimetru.
7 ného mame vyiezat étvercov kousky, jejichz sitka i délka je 5 cm. Siiku i délku
obdélniku si rozdélime po péti centimetrech a rozirezeme kola¢ na ¢tvercové kousky.
Po roziezani vidime, ze z makového koldce jsme vytvorili deset ¢tvercovych kousku.

2Ctverec mé viechny strany stejné dlouhé
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10cm

25cm

Déle musime rozdélit povidlovy kola¢. Vime, zZe je ¢tvercového tvaru a jeho obvod
je 40 em. Obvod ¢tverce dostaneme jako soucet jeho ¢tyt stran. Jelikoz ¢tverec ma
vechny strany stejné dlouhé, zjistujeme, ze délka a §itka povidlového koléce je deset
centimetri (104+10+10410 = 40). Déle budeme postupovat stejné jako u makového
kolace. Rozdélime si strany po péti centimetrech a roziezeme kolé¢. Povidlovy kolac
jsme rozdélili na ¢tyii kousky.

5¢cm

10 cm

Jako posledni ndm zbyl na rozdéleni tvarohovy kola¢. Pii jeho rozdélovani budeme
postupovat stejnym zpusobem jako u makového koldce. Tvarohovy kolac jsme rozdélili

na Sest kousku.

5cm

15 cm

5cm

5cm 5cm
10cm
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Kola¢e mame rozdélené, muzeme tedy rozhodnout, které tvrzeni je pravdivé. Prvni
tvrzeni neni pravdivé, jelikoz tvarohovych kousku mame Sest, zatimco makovych de-
set. Druhé tvrzeni také neni pravdivé, jelikoz celkem vsech tii kousku mame dvacet
(10+4+6 = 20), a kdyby kazdy z jedendcti koledniku mél dostat alespon dva kousky,
museli bychom mit alespon dvacet dva kousku (11 -2 = 22). Tret{ tvrzeni je prav-
divé, protoze tvarohovych a povidlovych kousku je dohromady deset a makovych
je také deset. Posledni tvrzeni neni pravdivé, protoze maminka nakrijela celkem
dvacet kousku, tedy sudy pocet kousku.

Slovni odpovéd’: Tvrzeni ¢) je pravdivé.

Jiny zpusob vyuziti dlohy

Tuto tlohu muzeme také zadat zakum sedmého roéni (¢i zakum druhého roéniku
gymndézia). Ti mohou tlohu fesit pomoci obsahu. Nejdiive by urcili obsahy vsech ti{
kolaci. Makovy kolac¢ ma obsah 250 cm? (25-10), povidlovy 100 cm? (10-10 = 100)
a tvarohovy 150 cm? (15 - 10 = 150). V dalsim kroku spocitdme obsah jednoho
¢tvercového kousku: 25 em? (5.5 = 25). Nyni zjistime, kolik ¢tvercovych kousku
muzeme udélat z kazdého kolace. Budeme postupovat tak, ze obsah koldce vydélime
obsahem jednoho ¢tvercového kousku. Dostaneme, ze makovy kola¢ rozkrajime na
deset kousku (250 + 25 = 10), povidlovy na ¢tyfi kousky (100 =+ 25 = 4) a tvarohovy
na 6 kousku (150 + 25 = 6). Zjistili jsme, kolik z kazdého kolace vytvoiime kousku,
muzeme rozhodnout, které tvrzeni je pravdivé. Zjistime, ze pouze tvrzeni c) je prav-
divé.

Avsak tento zpusob feSeni ma ovSem jedno tskali. Predstavme si, ze by kola¢ mél
rozméry 8 x 25 ¢cm. Obsah toho koldce je 200 cm? (8 - 25 = 200). Déle zjistime
kolik ¢tvercovych kouskii miuzeme z toho koldée udélat. Dostavame 8 ¢tvercovych
kousku (20025 = 8). Pokud si vSak tuto situaci nakreslime, zjistime, ze kola¢ jsme
rozdélili na pét ¢tvercovych a pét obdélnikovych kousku. Toto rozdéleni je v rozporu
se zadanim, jelikoz jsme kola¢ méli rozdélit pouze na ¢tvercové kousky.

S5cm 5cm 5cm 5cm 5cm

25cm

Muzeme si z nakresu vSimnout, ze tento problém vznikl kvuli jedné strané koldce,
protoze tato strana neni délitelnd péti beze zbytku. Z toho poznatku muzeme vyvodit
zaveér, ze tento postup pomoci obsahu muzeme pouzit jen tehdy, pokud jsou obé
strany kolace beze zbytku délitelné péti.
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2.4

—_

10.

Pracovni list ¢. 2

V pravé poledne zacal doprovodny program. Tvorila jej tfi dvacetiminutova
vystoupeni, mezi kterymi byly desetiminutové prestavky. Ihned po poslednim
vystoupeni nasledovalo slosovani vstupenek. Cely program skon¢il v 13:47. Jak
dlouho probihalo slosovani vstupenek?

Které ¢islo chybi na misté otazniku?

96 4 28 7 60 ?

Ktery z nésledujicich trojuhelniku nelze sestrojit?
a=15cm, b= 17 cm, ¢ = 20 cm
a=4cm,b=3cm,c=5cm
a=12cm,b=5cm,c=6cm

Jana meéla na $nurce pravidelné navlecené korale ¢ty ruznych barev (m — modra,
¢ — Cervend, z — zelend, b — bild) v tomto poradi:

mézbmdézbmé......

Jakou barvu mé 19. koralek?
Najdéte dvé cisla, jejichz podil je 8 a rozdil 21.

Tiicet dva zaku 5.A §lo oslavit pololetni vysvédceni do cukrarny. Kazdy si
koupil laskonku nebo kokosku, néktefi oboji. Laskonku si koupilo 20 zdku,
kokosku 24. Kolik zaku si koupilo kokosku i laskonku?

Na parkovisti je o 5 aut vic nez motorek (jen dvoukolych), dohromady maji
32 kol. Kolik je aut a kolik motorek?

Skolnfho vyletu se zicastnilo 23 déti. Pani ucitelka vybrala od kazdého z nich
250 K¢. Za autobus zaplatila 4 140 K¢ a za vstupné za kazdé dité 50 K¢. Kolik
K¢ mohla kazdému po vyleté vratit?

Na pudé se susi ponozky: 4 hnédé, 6 cernych a 6 modrych. Jestlize pro né jde
Honzik potmé, kolik ponozek musi vzit, aby mél jisté jeden stejny péar?

Ve trech nadobéch je celkem 24 litru vody. Kdyz jsme ptelili polovinu vody
z prvni nadoby do druhé nddoby a potom 5 litru ze druhé nadoby do treti
nadoby, bylo ve vSech tfech nadobach stejné mnozstvi vody. Kolik vody bylo
v kazdé nadobé puvodné?
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2.5 ReSeni pracovniho listu &. 2

1. Slosovani vstupenek probihalo 27 minut.

2. Misto otazniku napiSeme cislo 6.

96 4 28 7 60 6

3. Nelze sestrojit trojihelnik c).

4. Devatendcty koralek ma zelenou barvu.

5. Hledana ¢isla jsou 24 a 3.

6. Laskonku i kokosku si koupilo 12 zékii.

7. Na parkovisti je 7 aut a 2 motorky.

8. Pani ucitelka mohla kazdému zakovi vratit 20 K¢.
9. Honzik musi sebrat alespon 4 ponozky.

10. V prvni nadobé bylo puvodné 16 litru vody, ve druhé 5 litra vody a ve tieti
3 litry vody.
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2.6 Pracovni list ¢. 3

1. Které z ¢isel 100 ; 90 ; 89,1 ; 89,06 ; 89,064 je zaokrouhlenim ¢isla 89,0638 na
setiny?

2. V cisle 231 824 skrtnéte dvé cislice tak, aby zbylé ¢islice tvorily co nejmensi
¢tytciferné cislo.

3. Které ¢islo je o 33 mensi nez nejmensi péticiferné ¢islo?

4. Které ¢islo na obrazku nepatii mezi ostatni?

57 @9

5. Pes je 9x tézsi nez kocka, mys je 20x leh¢i nez kocka a fretka je 6x tézsi nez
mys. Kolikrat je pes tézsi nez fretka?

6. Pavel dobéhl do cile o 6 minut pozdéji nez Jirka, Vaclav o 3 minuty pozdéji
nez Pavel a Karel o 2 minuty diiv nez Pavel. Jaké bylo jejich poradi v cili?

7. Kdyz jede Martin na trénink, musi nejdiiv jit 15 minut pésky na zastavku,
potom jede 35 minut autobusem a od zastavky do haly jde jesté 8 minut
pésky. Stihne dnes trénink od 18 hodin, kdyz vyrazil v 16 hodin 55 minut a na
zastavece ¢ekal na autobus 8 minut?

8. Znizornéte na ¢iselné ose obraz ¢isla 2:

I
|

9. Na oploceni obdélnikové zahrady délky 30 metru potiebuje tatinek 80 metru
pletiva. Kolik sloupku bude potiebovat, maji-li byt od sebe vzdalené vzdy
5 metru?

10. Do jedné rady vysadili zahradnici celkem 20 stromu. Vzdédlenost mezi sousednimi
dvéma stromy byla 3 metry. Kolik metru byl vzdaleny prvni strom od posledniho?
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2.7

10.

Reseni pracovniho listu ¢é. 3

Je to ¢islo 89,06.

. Vyskrtneme ¢isla 2 a 3 (21824).

Hledané ¢islo je 9 967.

Cislo 58 nepatif mezi ostatni &isla na obrazku, protoze neni délitelné t¥emi.
Pes je 30x tézsi nez fretka.

Prvni byl Jirka, druhy Karel, tieti Pavel a ¢tvrty Vaclav.

Martin dnes trénink nestihne.

Viz obrazek:

Tatinek bude potiebovat 16 sloupku.

Vzdalenost mezi prvnim a poslednim stromem je 57 metru.
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2.8

10.

Pracovni list ¢. 4

. Rozdélte ¢tyfti cisla 26 ; 36 ; 18 ; 52 na dvé dvojice tak, aby soucet jedné dvojice

byl polovinou souc¢tu druhé dvojice.

. Vlak vyrazil ve 14 hodin 27 minut a do cilové stanice dorazil za 96 minut.

V kolik hodin to bylo?

.V sedmiciferném cisle 5832609 vynechej dvé cislice tak, aby vzniklo co nejvétsi

péticiferné cislo.

Na obréazku je ¢dstecné vyplnény magicky ¢tverec s cisly, pro ktery plati: soucet
tii cisel v kazdém tadku i v kazdém sloupci se rovna 63. Doplnte prazdna
policka.

27

21

Maminka se rozhodla ozdobit okna kvétinami. Do jednoho truhliku lze zasadit
5 kusu petunii. Jedna stoji 30 K¢, coz je o 25 K& méné nez je cena truhliku.
Kolik stoji 4 plné osazené truhliky?

Na kralovském trzisti bylo mozno nakupovat ve tiech ménach — tolarech,
grosich a dukatech. Kolik tolaru je 12 dukatu, kdyz 100 tolaru je totéz jako
8 grosu a 8 dukatu se rovna 20 grosum?

Lenka si zkousela psat ozdobnym pismem slovo Velikonoce. Aby si pismo
natrénovala, zkusila si jej nékolikrat napsat za sebou na papir. Které pismeno
napsala jako 273. v fadé?

Autobus vyrazil z prvni zastavky. Kdyz na druhé zastavce pristoupilo Sest lidi
a vystoupilo 8 lidi, pokracovalo v jizdé 12 lidi. Kolik lidi nastoupilo na prvni
zastavce?

Jirka se rozdélil se dvéma kamarddy o bonbony tak, ze kazdému dal ¢tvrtinu
vSech bonbonu a jesté dva bonbony. Na Jirku tak zbyly dva bonbony. Kolik
bonbonu mél Jirka pivodné?

Sklenice s medem ma hmotnost 950 g. Po snédeni poloviny medu je jeji hmot-
nost 530 g. Kolik vazi prazdna sklenice?
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2.9 ReSeni pracovniho listu é. 4

1. Prvni dvojice bude 18 a 26, druha dvojice 36 a 52.
2. Vlak dorazil do cilové stanice v 16 hodin 3 minuty.
3. Nejvetsi mozné péticiferné ¢islo je 83609 (3832609).

4. Viz obrazek:

27 |19 |17
11 |21 |31
25 (23 |15

5. Ctyfi plné osdzené truhliky stoji 820 K¢.

6. Dvandct dukatu je 375 tolaru.

7. Jako 273. pismeno napsala Lenka pismeno L.
8. Na prvni zastavce nastoupilo 14 lidi.

9. Jirka puvodné mél 10 bonbonit.

10. Prazdna sklenice vazi 110 gramu.
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9 PRACOVNI LISTY PRO 6. TRIDU CI 1. STUPEN OSMJLETEHO
GYMNAZIA

3 Pracovni listy pro 6. tfidu ¢i 1. stupen osmiletého
gymnazia

Vyuziti pracovnich lista
Priprava zaku na matematickou soutéz Pythagoridda ¢i jinou matematickou soutéz,
ale mohou byt i pouzity jako procvicovani pii vyuce.

Metodicky a didakticky komentar

Ulohy muzeme zadat jako samostatnou ¢i skupinovou praci nebo jako procvi¢ovani
na doma. Kazdy ze ¢tyt pracovnich listu se sklada z deseti uloh a ¢as na jeho vypra-
covéani je 45 minut (jedna vyucovaci hodina). Za kazdou spravné vytesenou tlohu se
udéluje jeden bod, za chybné feseni se body neodecitaji. Maximum bodu je deset.
Aby se zak stal uspésnym feSitelem, musi mit alespon Sest bod.

Pomicky

e pracovni list

e psaci potieby

e rysovaci potieby
Klicové kompetence

e kompetence k fesen{ problému: Zdk samostatné (¢i skupinové) fesi problémy.
Pti jejich teseni vyuzivd matematické nebo logické postupy. Vyuziva svych
dosavadnich védomosti a dovednosti k tomu, aby objevoval riuzné zpusoby
feSeni. Nenechd se odradit pfipadnym nezdarem. Dokdaze ovérit spravnost
vysledku.

e kompetence komunikativni: Zak formuluje a vyjadiuje své myslenky, dokdze
vést s ostatnimi zaky plynulou diskusi a spravnou argumentaci obhajovat své
uvahy.

e kompetence socidlni a persondlni: Zik efektivné spolupracuje ve skupiné pii
feSeni tkolu. Podili se na vytvareni piiznivé atmosféry skupiny. Pozitivné
ovliviiuje préci celé skupiny. Respektuje nazory ostatnich zaku. V pripadé
potieby dokaze poskytnout pomoc ostatnim zakum nebo dokédze pozadat o po-
moc.

e kompetence pracovni: Zak vyuZzivd znalosti a zkuSenosti, které ziskal v jed-
notlivych vzdélavacich oblastech, pro sviij osobni rozvoj a ptipravu na bu-
doucnost.
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3.1

10.

Pracovni list ¢. 1

. Kolik je 20 - 16-2016+(2+ 0+ 1 +6)7

7 plechovky slepici polévky lze ptipravit 3 porce pro dospélé nebo 5 porci pro
deti. Kolik porci zbylo pro dospélé, jestlize jsme pripravili polévku z 9 ple-
chovek a déti jiz snédly 35 porci?

Ales, Cenda, Libor a David planuji tajnou schiizku. Misto setkani Libor zasifro-
val do zdhadného textu, z néhoz je tieba vySkrtat vSechna pismena, kterd
nejsou osové soumeérnd: RZUSNDQAFVIJDPLAG. Kde se maji chlapci sejit?

.V hotelu je 157 pokoju a jejich dvefe jsou ocislovany od 1 do 157. Kolikrat se

na dverich vech pokoju objevuje éislice 57
Znazornéte na ciselné ose cislo 0,9.

0

en|

.V 6.A sedi v prvnich dvou lavicich v jedné fadé 4 dévcata. Jana sedi vedle

Pavly, Pavla sedi za Petrou. Pred kym a vedle koho sedi Kamila?

Soucin neznamého ¢isla x a cisla 30 je 480. Urcete neznamé ¢islo x.

.V soutézi jsou stanovena tato pravidla: za kazdé vyhrané utkani ziska druzstvo

dva body, za nerozhodny vysledek jeden bod a za prohrané utkani nic. Druzstvo,
ve kterém je Patrik, ziskalo v 10 odehranych zapasech 16 bodu a vime, ze
dvakrat skoncilo remizou. Kolikrat druzstvo vyhralo?

Ucitel nechal déti hadat ,tajné® prirozené cislo mensi nez 20. Ala tipovala 1,
Bara 18 a Cecilie 5. ,Ani jedna z vas se netrefila, nejlepsi se spletla o ¢tyfi,
dalsi pak o osm a nejhorsi odhad se lisil o devét,“ ohodnotil jejich odpovédi
ucitel. Jaké ,tajné“ ¢islo si myslel?

Na obrazku je sit bézné hraci kostky — krychle (soucet puntikii na protilehlych
sténdch hraci kostky je vzdy sedm). Hugo méa pred sebou obrizek této kostky,
na jedné sténé ale puntiky chybi. Kolik puntiku musi doplnit na tuto sténu,
aby odpovidala uvedené siti?

.
L ] - = =
- 8 ° -‘. [ 1 1 ] ‘
. * oo
. e L]
.
. e
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3.2

10.

Reseni pracovniho listu €. 1
96
Pro dospélé zbylo 6 porci.
Chlapci se maji sejit u Davida.

Celkem se na dverich pokoju objevi pétka 34-krét.

. Viz obrazek:

0.9

0 3
5
Kamila sedi vedle Petry a pfed Janou.
Cislo z se rovna 16.
Druzstvo vyhralo 7 zédpasu.
Ucitelovo tajné ¢islo bylo 9.
Musi doplnit 6 puntika.
L]
. - = =
. Ellll “—'..
. . see e ®
.. ) L
L]
L ]
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3.3

1.

10.

Pracovni list ¢. 2

Doplite zavorky tak, aby platila rovnost: 25 +-3+2+4-24+1=17

Kdyz doplnite obrazky v osové soumeérnosti podle osy o zjistite, kdo mohl
potkat Janu na ulici.

"""'C}'"'I_I'"'Q"'U"J:"

Na sidlisti zije 20 694 obyvatel, z nichz je 17 435 star§ich nez 15 let. 7 111
obyvatel tvotri déti do 15 let a osoby starsi nez 60 let. Kolik zije na tomto
sidlisti osob starsich nez 60 let?

Kazdy ucastnik zdjezdu zaplatil zadlohu 2 500 Ké. Po ndvratu musel jesté kazdy
doplatit 860 K¢. Celkové naklady na zdjezd ¢inily 94 080 Ké. Kolik osob bylo
na tomto zajezdu?

Petr je tézsi nez Mirek a leh¢i nez Pavel. Martin je lehéi nez Mirek. Ktery
z chlapct je nejlehci?

Osmdesat pytlu vapna ma stejnou hmotnost jako 40 pytlu cementu; 10 pytla
vapna mé stejnou hmotnost jako 25 pytli sadry. Kolik pytla cementu ma
stejnou hmotnost jako 10 pytlu sadry?

Ve ¢tvercové siti je vyznaceno Sest ruznych bodu. Kolik ruznych pfimek, které
prochazeji vzdy alespon dvéma témito body, lze sestrojit?

Jané je 7 let, jeji mamince je bkrat vice. Kolik let bude Jané, az jeji maminka
bude 2krat starsi nez je nyni?

Kolik tii ¢tvrté litrovych lahvi se naplni tfemi litry vody?

Nakreslete, co uvidite, kdyz se na toto téleso divate shora.

AN )
[ ]
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3.4 Reseni pracovniho listu ¢. 2
1. 25+ (34+2)+4-(2+1)=17
2. Janu mohl potkat CHODEC.
3. Na sidlisti zije 3 852 osob starSich nez 60 let.
4. Zajezdu se zicastnilo 28 osob.
5. Martin je nejlehéi.
6. Dva pytle cementu maji stejnou vahu jako 10 pytla sadry.
7. Celkem 11 piimek.
8. Jané bude 42 let.
9. Naplni se ¢tyri lahve.

10. Viz obrazek:
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3.5 Pracovni list ¢. 3

1. Novakovi jeli na dovolenou k mofti a mald Klarka po navratu zjistila, ze byli
piresné 333 hodin pry¢ z domova. Kdy se vratili, jestlize na dovolenou odjizdéli
1. ¢ervence v 21 hodin vecer? Ur¢i den i hodinu navratu.

2. V kvétinarstvi Kvétinka pani Ruzeny Karafiditové stoji tii ruze stejné jako pét
karafiatu. Devét ruzi a deset karafiatu stoji dohromady 300 K¢. Kolik by stalo
celkem 15 ruzi a 15 karafiatu?

3. Bratr Adélky si hral se stavebnici, ktera je tvorena ze stejnych krychli. Vytvoril
tii stavby, které mu Adélka vyfotografovala, ale na fotografii se nevesla tieti
stavba. 7 kolika krychli je tieti stavba, jestlize prvni ma hmotnost 800 g
a celkovd hmotnost vSech tif staveb je 3,2 kg?

~l—r—4 t

| B s
E B CH |

| _/_/_E .
| HEE 2

4. Vyfteste scitaci algebrogram. Stejnd pismena znamenaji stejné cislice, riuzna
pismena ruzné cislice.

o1 =

ol
oo O O
== = =

5. Petra se ucila obojetné souhlasky, a tak psala stile dokola fadu pismen:
BFLMPSVZBFLMPSVZBFLMPSVZBFL...

Kdyz napsala 333. pismeno, pfestalo ji to bavit a skoncila. Které pismeno je na
konci jeji rady?
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10.

Skupina kamarddu si kazdé Vanoce dava na oslave darky tak, ze kazdy z nich
da vsem ostatnim po jednom darku. Pod stromeckem bylo 42 darku. Kolik
kamaradu se zucastnilo oslavy?

Adélka, Barunka, Cecilka a Dasa si porovndvaly prumérnou znamku z mate-
matiky, ktera jim vychéazela. Vypocitali hodnoty 1,2 ; 1,38 ; 2,25 ; 2,76. Jakou
prumérnou znamku meéla Cecilka, jestlize vime:

- Adélka ma horsi prumér nez Cecilka a lepsi nez Barunka.

- Daga ma lepsi prumér nez Cecilka.

7. domova vySel Honzik a ve stejném okamziku vysel naproti tatinek z chaty
vzdélené 5 km. Oba §li rychlosti 5 km/h. S tatinkem vybéhl pes Alik rychlosti
12 km/h, ktery bézel k Honzikovi, tam se otocil a utikal k tatinkovi a béhal
mezi nimi, dokud se nepotkali. Kolik km nabéhal Alik?

Olga koupila 3 jablka. Jedno mélo hmotnost 26—5 kg, druhé 0,21 kg a tieti ctvrt
kilogramu. Jakou hmotnost mélo nejlehéi jablko?

Na papir jsme postupné nalepili kruh, trojihelnik a jako posledni ¢tverec.
Které ¢asti trojuhelnika nejsou shora vidét?
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3.6

10.

ReSeni pracovniho listu ¢. 3

Noviékovi se z dovolené vratili 15. ¢ervence v 18 hodin.
Patnéct ruzi a patnact karafidstu by celkem stalo 480 K¢.
Treti stavba je slozena z 20 krychlicek.

Viz obrazek:

) S

m~ o~
o] I T, BT,
olo o o

Posledni pismeno, které Petra napsala, bylo P.
Oslavy se zicastnilo sedm kamaradu.

Cecil¢in prumér z matematiky byl 1,38.

Alik nabéhal celkem 6 km.

Nejlehéi jablko mélo hmotnost 0,21 g.

Pti pohledu shora neuvidime treti a ¢tvrtou cast.
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3.7 Komentované reSeni pracovniho listu €. 3
3.7.1 Prvni dloha

Zadani

Novékovi jeli na dovolenou k moti a mald Klarka po navratu zjistila, ze byli pfesné
333 hodin pry¢ z domova. Kdy se vratili, jestlize na dovolenou odjizdéli 1. ¢ervence
ve 21 hodin vecer? Uréi den i hodinu navratu. [19]

Reseni

Ze zadani vime, ze Novakovi odjeli 1. cervence ve 21 hodin. Na dovolené stravili
333 hodin. Abychom gzjistili den i hodinu ndvratu, budeme si muset nejdrive prevést
333 hodin na dny a hodiny. Jeden den ma 24 hodin. Jestlize vydélime pocet hodin
stravenych na dovolené poc¢tem hodin jednoho dne, zjistime, kolik dni byli na do-
volené. Tedy: 333 + 24 = 13,875. Tento vysledek nam tika, ze na dovolené stravili
celych 13 dni a ¢4st jednoho dne. Jako dalsi krok zjistime, kolik hodin mé 13 dni.
Vynasobime pocet dni poc¢tem hodin jednoho dne a dostaneme: 13 - 24 = 312.
Vypocitali jsme, ze 13 dni je 312 hodin. Ale ze zadani vSak vime, ze na dovolena
stravili 333 hodin, takze kolik hodin musime pric¢ist k 312 hodindm, abychom dostali
333 hodin? Musime pfic¢ist 21 hodin.

Zjistili jsme, ze 333 hodin je 13 dni a 21 hodin. V zadani se nas ptaji, jaky den
a v kolik hodin Novakovi dorazili domu. To zjistime tak, ze ke dnu a hodiné odjezdu
pricteme dobu pobytu na dovolené. Dostaneme ¢as ndvratu: 14. ¢cervenec v 42 hodin.
Musime prevést hodiny na zakladni tvar: 42 hodin je 1 den a 18 hodin. Den a cas
navratu je 15. cervence v 18 hodin vecer.

Slovni odpovéd’: Novakovi se z dovolené vratili 15. éervence v 18 hodin.

3.7.2 Druha dloha

Zadani

V kvétindrstvi Kvétinka pani Ruzeny Karafiditové stoji tii ruze stejné jako pét
karafidti. Deveét ruzi a deset karafiatu stoji dohromady 300 K¢. Kolik by stalo celkem
15 ruzi a 15 karafidtu? [19]

Reseni

Vime, ze 3 ruze stoji stejné jako 5 karafiatu. Ddle vime, ze 9 ruzi a 10 karafidtu
stoji dohromady 300 K¢. Jestlize tii ruze stoji stejné jako pét karafiat, musi stat
deveét ruzi stejné jako patnact karafiatu. Takze devét ruzi muzeme nahradit patnéacti
karafiaty. Pak dostdvame, ze patnact karafidtu a deset karafiitu, tedy dvacet pét
karafidtu, stoji 300 K¢. Zjistime cenu jednoho karafidtu: 300 +— 25 = 12. Jeden
karafidt stoji 12 Ké. T ruze tedy stoji 60 Ké (5 - 12), takze cena jedné ruze je
20 Ke.
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V zadani se nas ptaji, kolik K¢ by stalo celkem patnact ruzi a patniact karafidtu.
Patndct ruzi stoji 300 K¢ (20 15) a patnact karafidtu stoji 180 K¢ (12-15). Celkem
by jsme za né zaplatily 480 K¢.

Slovni odpovéd’: Patndct razi a patnéact karafidti by celkem stélo 480 Ke.

3.7.3 Trteti tloha

Zadani
Bratr Adélky si hral se stavebnici, ktera je tvofena ze stejnych krychli. Vytvotil tii
stavby, které mu Adélka vyfotografovala, ale na fotografii se nevesla tieti stavba.

Z kolika krychli je tfeti stavba, jestlize prvni ma hmotnost 800 g a celkovd hmotnost
viech tif staveb je 3,2 kg? [I§]

Reseni

Na obrazku vidime dvé kompletni stavby z krychlicek a ¢éast tieti stavby. Zadani
nam tikda, ze vSechny krychlicky maji stejnou velikost. Prvni stavba ma hmotnost
800 g a celkovd hmotnost tii staveb je 3,2 kg. Spoc¢itdme si pocet krychlicek v prvni
stavbé a zjistime, Ze se sklddd z deseti krychlicek. Deset krychlicek vazi 800 g, takze
jedna krychlicka vazi 80 g (800 + 10 = 80). Spocitdme si pocet krychlicek v druhé
stavbeé.

Druha stavba se sklada z deseti krychlicek, takze jeji hmotnost je stejna, jako hmot-
nost prvni stavby, tedy 800 g. Zjistime, jakd hmotnost zbyva na posledni stavbu
tak, ze od celkové hmotnosti odec¢teme hmotnosti dvou piedeslych staveb. Musime
si ale pievést hmotnosti na stejnou jednotku - gramyf| (3,2 kg = 3 200 g). Zjistime
hmotnost tfeti stavby. Tteti stavba vazi 1 600 g (3 200 — 800 — 800 = 1 600).

V zadani se nas ptaji, z kolika krychlicek je slozena posledni stavba. Pocet krychlicek
zjistime tak, ze hmotnost treti stavby vydélime hmotnosti jedné krychlicky. Vypocet:
1 600 + 80 = 20. Vypocitali jsme, ze treti stavba je slozena z 20 krychlicek.

Slovni odpovéd’: Tieti stavba je slozena z 20 krychlicek.

3Muzeme také prevést na kilogramy.
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Jestlize si spocitame pocet krychlicek v prvni stavbé a ve druhé stavbé, zjistime, ze
obé maji stejny pocet krychlicek - 10. Obé stavby tedy musi mit stejnou hmotnost.
Ptevedeme si hmotnosti na stejnou jednotku - gramy. Vime, Ze soucet hmotnosti
vech ti{ staveb ma byt 3 200 g, takze tfeti stavba musi vazit 1 600 g (1 600 +
+800 4 800 = 3 200). Vime, ze stavba o deseti krychlickach vazi 800 g, takze stavba
o hmotnosti 1 600 g se musi sklddat z dvojndsobného poctu krychlicek, tedy dvaceti.
Treti stavba se sklada z 20 krychlicek.

3.7.4 Ctvrta tloha

Zadani
Vyfteste s¢itaci algebrogram. Stejnd pismena znamenaji stejné ¢islice, ruzna pismena
ruzné cislice. [19]

o =

ol
o O ©
=]~ = =

Reseni

Kdyz se podivame na algebrogram, vidime, Ze na pozici jednotek stoji stejna pismena
a jejich soucet da stejné pismeno. To samé plati i pro pozici desitek. Jedind cisla,
ktera splnuji tuto podminku, jsou ¢isla 0 a 5. Pokud by jsme si rekli, ze pismeno K
nahradime pétkou a pismeno O nulou, dostali bychom na pozici jednotek v souctu
¢islo patnéact,pétku by jsme napsali na pozici jednotek a jednicku pricetli k pozici
desitek. Na pozici desitek by jsme dostali soucet tii nul plus jedna, coz nam da
vysledek jedna, ale podle zadani, ndm meéla vyjit nula. Tedy pismeno K nemuzeme
nahradit pétkou a pismeno O nulou.

Zkusime to tedy opa¢né. Pismeno K nahradime nulou a O nahradime pétkou. Na
pozici jednotek dostavame soucet ti{ nul, ¢ili nulu. Na pozici desitek mame soucet tii
pétek, ktery da soucet patnact. Pétku napiseme na pozici desitek a jednicku piicteme
k pozici stovek. Tato kombinace odpovida zadani, takze misto vSech pismen K si
napiSeme nulu a misto vSech pismen O napiSeme pétku.

il =

(S I
(Sl ISRV Ry |
ojloS o o
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Na pozici stovek musime nahradit pismeno L takovou ¢islici, aby platilo, zZe soucet
dvou stejnych ¢islic plus jedna, da soucet pét. Jako prvni kombinace nas napadne
Cislice dva: 2 + 2 + 1 = 5. Jenomze na pozici tisici mame pismeno M, které musi
dat soucet pét, Jedind moznost by byla, ze pismeno M se musi rovnat péti, ale
z podminky v zadani nam plyne, ze ruznd pismena znamenaji ruzné ¢islice. Z toho
nam plyne, ze pismeno L se nemuze rovnat dvojce. Musime najit tedy jinou moznost.
Dalsi moznost, kterd pripada v uvahu, ze pismeno L se rovna sedmi: 7+ 7+ 1 = 15.
Tedy na pozici stovek sepiseme pétku a k pozici tisicu pficteme jednicku. Pismo M
musime nahradit takovou ¢islici, aby platilo: M +1 = 5. Vidime, ze pismenko M se
musi rovnat ¢tyfem.

Nahradime zbyla pismena ¢islicemi a mame tilohu vyfeSenou.

o =
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3.7.5 Pata uloha

Zadani
Petra se ucila obojetné souhlasky, a tak psala stdle dokola radu pismen:

BFLMPSVZBFLMPSVZBFLMPSVZBFL...

Kdyz napsala 333. pismeno, ptestalo ji to bavit a skon¢ila. Které pismeno je na konci
jeji fady? [19]

Reseni
Obojetné souhlasky obsahuji celkem osm pismen, ktera se opakuji.

BFLMPSVZ—BFLMPSVZ—BFLMPSVZ—BFL...

Abychom mohli uréit, které pismeno je na konci, musime nejdiive zjistit, kolikrat Pe-
tra vSech osm pismen napsala. To zjistime tak, ze poc¢et napsanych pismen vydélime
poctem pismen obojetnych souhldsek (osmi). Tedy: 333+8 = 41, 625. Tento vysledek
naznacuje, ze Petra napsala 41krat vSechny obojetné souhldsky, poté zacala psat
znovu a nékde za pulkou prestala psat. Vypocitali jsme si, ze 41krat napsala vSechny
obojetné souhldsky. Zjistime, kolik je to pismen: 41 - 8 = 328. Jestlize Petra napiSe
41krat vsechny obojetné souhldsky, napise celkem 328 pismen. Vidime, ze do 333.
pismene ndm chybi dopsat pét pismen (328 + 5 = 333). Pismeno na paté pozici je
zaroven posledni pismeno, které Petra napsala. Nami hledané pismeno je P.

Slovni odpovéd’: Posledni pismeno, které Petra napsala, je P.
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Vidime, ze obojetnych souhlasek je osm. Tato osmice znaku se ndm poté opakuje.
Abychom zjistili kolikrat se tato osmice znaku opakuje vydélime pocet pismen, které
Petra napsala, poctem obojetnych souhlasek: 333 = 8 = 41,625. Zjistili jsme, ze
Petra napsala 41krat vSechny obojetné souhlasky, poté zacala znovu psat a skoncila
nékde za pulkou. Najdeme nejblizsi ndsobek ¢isla osm od ¢isla 333. Nejblizsi ndsobek
je ¢islo 336. Kdyby Petra napsala 336 pismen, napsala by 42krat vSechny obojetné
souhlasky. My vSak vime, ze pismen napsala pouze 333. Takze z nasi osmice znaku
musime odstranit posledni tii pismena. Po odstranéni vidime, ze poslednim znakem,
ktery Petra napsala, je pismeno P.

3.7.6 Sest4 tloha

Zadani

Skupina kamaradu si kazdé Vanoce dava na oslavé darky tak, ze kazdy z nich da
vSem ostatnim po jednom déarku. Pod stromeckem bylo 42 darku. Kolik kamaradu
se zucastnilo oslavy? [19]

Reseni

Jediné, co vime ze zadéni je kolik ddarku bylo pod stromeckem. Zkusme si predstavit,
kolik darkt by bylo pod stromeckem, kdyby na oslavé bylo tfeba pét kamaradu.
Prvni kamarad by koupil ¢tyii darky, druhy také ctyti darky, stejné tak i treti, ctvrty
a paty kamarad. Spocitame, kolik darku by bylo pod stromeckem: 44+4+4+4+4+4 =
=5 -4 = 20. Z naseho vypoctu vidime, ze pocet darku pod stromeckem dostaneme
tak, ze pocet kamaradu vynasobime poc¢tem darku koupenych jednim kamaradem,
ktery je o jedna mensi, nez pocet kamaradu.

Abychom zjistili, kolik kamarddu bylo na oslavé, musime ¢islo 42 rozlozit na sou¢in
dvou cisel tak, ze se tyto cisla lisi o jedna. Jedind moznost rozkladu je: 42 = 7 - 6.
Zjistili jsme, ze na oslavé bylo sedm kamaradu.

Slovni odpovéd’: Oslavy se ziicastnilo sedm kamaradi.

3.7.7 Sedma tloha

Zadani
Adélka, Barunka, Cecilka a Désa si porovnavaly prumérnou znamku z matematiky,
ktera jim vychazela. Vypocitali hodnoty 1,2 ; 1,38 ; 2,25 ; 2,76. Jakou prumérnou
zndmku méla Cecilka, jestlize vime:

- Adélka ma horsi prumér nez Cecilka a lepsi nez Barunka.

- Dasa ma lepsi prumér nez Cecilka. [19]
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Reseni
Tuto tdlohu budeme tesit graficky. Nac¢rtneme si piimku, na které si vyznacime cisla
jedna a tii, jelikoz prumeéry dévcat se pohybuji mezi témito ¢isly.

I

Z prvni podminky vime, ze Adélka je horsi nez Cecilka a lepsi nez Barunka. To
znamenad, ze Cecilka ma z této trojice nejlepsi prumeér, potom je Adélka a naposled
Barunka. Zaneseme si toto poradi na primku.

Cecilka Adélka Barunka
& & s O

o]

Druha podminka nam iika, ze Dasa ma lepsi prumér nez Cecilka. Dasa tedy bude
mezi jednickou a Cecilkou. Zaneseme si D4su na primku.

Dasa Cecilka Adélka Barunka
o, L » & & —

Jako posledni krok ptitadime prumérné znamky z matematiky podle potadi dévcat.
Désa ma prumeér 1,2 ; Cecilka 1,38 ; Anicka 2,25 a Barunka 2,76.

Slovni odpovéd’: Ceciléin prumér z matematiky byl 1,38.

3.7.8 Osma uloha

Zadani

7 domova vysel Honzik a ve stejném okamziku vysel naproti tatinek z chaty vzdalené
5 km. Oba sli rychlosti 5 km/h. S tatinkem vybéhl pes Alik rychlosti 12 km/h, ktery
bézel k Honzikovi, tam se otocil a utikal k tatinkovi a béhal mezi nimi, dokud se

nepotkali. Kolik km nabéhal Alik? [19]

Reseni

Abychom mohli vypocitat, kolik km nabéhal Alik, musime nejdiive zjistit, jak dlouho
tatinek s Honzikem §li. Honzikova a tatinkova rychlost je 5 km/h. Cesta je dlouha
5 km. Ale vime, ze kdyz za jednu hodinu ujde Honzik pét kilometru, tak za pul hodiny
ujde dva a pul kilometru. Stejné tak tatinek. Za pul hodiny ujde Honzik 2,5 km,
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tatinek ujde také 2,5 km. Kdyz tyto dvé vzdalenosti sec¢teme, dostaneme vzdalenost
mezi domovem a chatou. Vypocitali jsme, ze ¢as, néz se tatinek s Honzikem potka,
je % hodiny.

Alik behd rychlosti 12 km/h. To znamend, zZe za jednu hodinu ubéhne dvanéct kilo-
metru. Vime, ze Alik bude béhat tak dlouho, nez se tatinek s Honzikem potkaji.
Alik bude béhat % hodiny. Za jednu hodinu ubéhne 12 km a za pul hodiny ubéhne
pulku toho, nez za hodinu, ¢ili 6 km. Tedy za pul hodiny ubéhne 6 km.

Slovni odpovéd’: Alik celkem nabéhal 6 km.

Jiny zpisob reSeni

Pokud jiz zaci ovladaji vztahy mezi rychlosti, ¢asem a drdhou (s = v -t), mohou zde
tyto vztahy vyuzit.

Dostali bychom, ze vzdalenost, kterou ujde Honzik, plus vzdalenost, kterou ujde
tatinek, se musi rovnat péti kilometrum. Jelikoz jsou jejich rychlosti i ¢asy stejné,
museji se rovnat i jejich drahy, které ujdou.

81+82:5
S:t+5-t=5
10t =5

1

t=—

2

Vypocitali jsme, jak dlouho potrva cesta, nez se Honzik s tatinkem potka. Ale také
jsme si tim vypocéitali, jak dlouho bude Alik béhat. Zname rychlost, jakou Alik béh4,
i po jakou dobu bude béhat, muzeme vypocitat, kolik km nabéh4.

Vypocitali jsme, ze Alik nabéhd celkem 6 km.

3.7.9 Devata uloha

Zadani
Olga koupila 3 jablka. Jedno mélo hmotnost % kg, druhé 0,21 kg a tteti c¢tvrt kilo-
gramu. Jakou hmotnost meélo nejlehéi jablko? [19]

Reseni

Abychom mohli uré¢it, které jablko je nejlehci, prevedeme vSechny c¢isla na zlomky.

Prvni hmotnost jiz mame ve tvaru zlomku. Druhd hmotnost je ve tvaru desetinného

¢isla, takze si ji prevedeme na zlomek: 0,21 = %. Tteti hmotnost je ¢tvrt kilogramu,
1

tedy jedna ctvrtina kilogramu: 5.
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Abychom mohli porovnat tyto zlomky, musime je upravit na spoleény jmenovatel.
Spole¢ny jmenovatel je 100. Prvni zlomek rozsifime ¢tyimi, druhy zlomek mé jiz
pozadovany jmenovatel a tfeti zlomek rozsitime dvaceti péti.

6 4 24 21 1 25 25
25 4 100 100 4 25 100

21

Vidime, ze nejmensi zlomek je 5.

Slovni odpovéd’: Nejlehéi jablko mélo hmotnost 0,21 g.

Jiny zpisob reSeni
Muzeme také postupovat tak, ze si vSechny hmotnosti prevedeme na desetinné ¢islo.
6

Tedy prvni hmotnost napiseme jako 5 = 0,24 g, druhd hmotnost je 0,21 g a treti

hmotnost je % = 0,25 g. Vidime, Ze vdha druhého jablka je nejlehci.

3.7.10 Desata tloha

Zadani
Na papir jsme postupné nalepili kruh, trojihelnik a jako posledni ¢tverec. Které
¢asti trojuhelnika nejsou shora vidét? [19]

Reseni
Tuto dlohu muzeme ftesit graficky. Nejprve si nalepime kruh. Dale vime, ze dalsi
v potadi na lepeni je trojuhelnik. Po nalepeni trojuhelniku prichazi na lepeni ¢tverec.
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Kdyz se podivame na nas vysledek a porovndme jej se zaddnim, vidime, Ze ¢asti
3 a 4 z trojihelnika nemuzeme vidét pii pohledu ze shora, protoze jsou zakryvany
Ctvercem.

Slovni odpovéd’: Pii pohledu shora neuvidime tiet{ a ¢tvrtou ¢ast trojihelnika.

Jiny zpusob reSeni

Zajimé nas, jaké casti trojuhelnika nebudou vidét. Vime, ze trojihelnik se nalepi jako
druhy, tedy kruh, ktery se lepi jako prvni, nemuze zakryt zadnou ¢édst trojihelnika.
Jako posledni lepime ¢tverec. Podivame se na zadani a vidime, ze ¢tverec zakryva
trojihelnikové ¢asti 3 a 4, které nebudou vidét pti pohledu shora.
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3.8

10.

Pracovni list ¢. 4

. Misto hvézdicek doplite do rozdilu spravné cislice.

«430%
—2%4%1

48%]2

Pokladni méla v pokladné hotovost 5 000 K¢. Béhem dne vydéavala a piijimala
penize. Postupné vydala dvakrat 250 K¢, ptijala 20 K¢, prijala pétkrat 65 K¢,
vydala 120 K¢, prijala 50 K¢. Jaky byl stav hotovosti v pokladné na konci
pracovni doby?

V trojuhelniku maji dvé strany délky 5 cm a 7 cm. Urcete, kterd z tsecek
muze byt tieti stranou tohoto trojuhelnika? Usecky maji délku: 20 cm, 14 cm,
6 cm a 2 cm.

Téleso na obrazku je slozeno z dilu détské stavebnice. Nakreslete co uvidite,
kdyz se na toto téleso divate shora.

Zuzana a Lida maji stejné mnozstvi penéz (vice nez 500 K¢). Kolik musi dat
Zuzana Lidé, aby Lida méla o 30 K¢ vice nez Zuzana?

. 'V zéapisu cisla 781765457 skrtnéte tii ¢islice, aby vzniklé ¢islo bylo co nejvétsi

a toto Cislo zapiste.

K ,malym* jednotkdm délky ve stredovékych Cechéch patiilo jeéné zrno (4,93
mm). 4 jecnd zrna tvorila prst, 10 prstu pid a tii pidé prazsky loket. Vyjadrete
délku prazského lokte v decimetrech zaokrouhlenou na desetiny.

Podél rovného useku silnice je zasazeno 30 topolu Jakou vzdalenost ubéhl
Mirek po tomto tseku silnice od prvniho k poslednimu topolu, jestlize vzdalenost
mezi jednotlivymi topoly je 5 metru?

. V trojihelniku ABC je thel S tiikrat vétsi nez ihle o, thel v je dvakrat vétsi

nez tretina uhlu g. Urcete velikosti thlu «, 5 a 7.

Pét kocek chyti za 5 minut 5 mysi. Kolik kocek se stejnymi schopnostmi chyti
100 mysi za 100 minut?
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3.9

1.

10.

ReSeni pracovniho listu ¢. 4

Viz obrazek:

Na konci pracovni doby zbylo v pokladné 4 775 K¢.

. Tteti stranou trojuhelnika muze byt isecka s délkou 6 cm.

. Viz obrazek:

[ L[]

Zuzana musi dat I.idé 15 K¢.

Hledané ¢islo je 876557 (781765457).

Délka prazského lokte je 5,9 dm.

Mirek ubéhl 145 metra.

. Velkosti 1hlu jsou: a = 30°, § = 90° a v = 60°.

Hledany pocet kocek je 5.
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4 Pracovni listy pro 7. tfidu ¢i 2. stupen osmiletého
gymnazia

Vyuziti pracovnich listt

Priprava zaku na matematickou soutéz Pythagoridda ¢i jinou matematickou soutéz,
ale mohou byt i pouzity jako procvicovani pri vyuce. Dale je muzeme vyuzit k priprave
na srovhavaci testy, jelikoz tulohy, které se vyskytuji ve srovnavacich testech, jsou
zalozeny na stejném principu jako tlohy v Pythagoriadé.

Metodicky a didakticky komentar

Ulohy muzeme zadat jako samostatnou ¢i skupinovou praci nebo jako procvicovani
na doma. Kazdy ze ¢tyf pracovnich listu se sklada z deseti iloh a ¢as na jeho vypra-
covéani je 45 minut (jedna vyucovaci hodina). Za kazdou spravné vyfesenou tlohu se
udéluje jeden bod, za chybné feseni se body neodecitaji. Maximum bodu je deset.
Aby se zak stal uspésnym resitelem, musi mit alespon Sest bodu.

Pomiicky

e pracovni list

e psaci potieby

e rysovaci potieby
Klicové kompetence

e kompetence k feseni problému: Zék samostatné (¢i skupinove) fesi problémy.
Pti jejich teseni vyuzivd matematické nebo logické postupy. Vyuziva svych
dosavadnich védomosti a dovednosti k tomu, aby objevoval ruzné zpusoby
feseni. Nenecha se odradit pfipadnym nezdarem. Dokdze ovérit spravnost
vysledku.

e kompetence komunikativni: Zak formuluje a vyjadfuje své myslenky, dokdze
vést s ostatnimi zaky plynulou diskusi a spravnou argumentaci obhajovat své
uvahy.

e kompetence socidlni a persondlni: Zik efektivné spolupracuje ve skupiné pii
feSeni tkolu. Podili se na vytvafreni pfiznivé atmosféry skupiny. Pozitivné
ovliviiuje préaci celé skupiny. Respektuje nazory ostatnich zaku. V pripadé
potieby dokdze poskytnout pomoc ostatnim zakum nebo dokaze pozadat o po-
moc.

e kompetence pracovni: Zak vyuzivd znalosti a zkusenosti, které ziskal v jed-
notlivych vzdélavacich oblastech, pro svuj osobni rozvoj a piipravu na bu-
doucnost.
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4.1

10.

Pracovni list ¢. 1

. Na ¢iselné ose jsou vyznaceny obrazy ¢isel 24 a A. Vyznacte na ¢iselné ose

obraz ¢éisla 0.

= ¥

2A A

Soucet vSech prvocisel, kterymi je délitelné ¢islo 60, vyndsobte soucinem vSech
slozenych cisel, kterymi je délitelné ¢islo 12. Zapiste vysledek.

Babicka nasusila 600 gramt hub. Kolik cerstvych hub na né pouzila, jestlize
houby susenim ztratily 85 % své hmotnosti?

Novakovi jeli na navstévu k pribuznym, z domova vysli v 7 hodin 20 minut.
Cesta na nadrazi jim trvala ¢tvrt hodiny, potom 10 minut ¢ekali na vlak. Tim
4

cestovali ¢ hodiny, po vystoupeni cekali 20 minut na autobus a v 9 hodin

20 minut z ného vystoupili u piibuznych na navsi. Jak dlouho jeli autobusem?

Dopliite do policek kladna cela cisla tak, aby soucin ¢isel v libovolnych tiech
po sobé jdoucich polickach byl roven 123. Které c¢islo bude napsano v Sedé

vybarveném policku?

Pti kontrole na konci skolniho roku zjistil feditel, ze % lavic jsou otlucené,
polovina je pokreslena a i je otlucena i pokreslena. Pouze 2 lavice ve ttide
byly neposkozené. Kolik lavic je ve tiidé?

Vypocitejte velikosti ihlu a, 5 v trojuhelniku ABC, jestlize tihel v = 70° a ihel
a je o 20° vétsi nez uhel S.

Zapiste co nejjednoduseji ¢islo, kterym musime vyndsobit x, abychom dostali
1:

3,2 : 0,04 .03 11200 X

Pavlina nastoupila brigddu v rychlém obcerstveni. Méla vafit ¢aj a kavu po-
moci rychlovarné konvice. Méla k dispozici velkou konvici, kterd uvaii 1,5 1
vody za 5 minut a malou, kterd uvaii 0,75 1 vody za 3 minuty. Za jaky nejkratsi
cas se d4 uvafit 16,5 1 vody? (Cas nalévani a vylévani konvice zanedbejte.)

Deset hrusek vazi jako 15 jablicek, 9 jablicek vazi jako 30 Svestek. Kolik Svestek
vazi jedna hruska?
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4.2

1.

10.

ReSeni pracovniho listu ¢. 1

Viz obrazek:

—t T ke

2A ' il *

- ¥

. Vysledné ¢islo je 2800.

. Babicka pouzila 4 kg ¢erstvych hub.

Novakovi jeli autobusem 27 minut.

. 'V Sedém policku bude napsano ¢islo 41.

. Ve trideé je 24 lavic.

Velikost ihlu o je 65° a 1ihel 3 je 45°.
Musime vynésobit, ¢islem 50.
Nejkratsi cas, za ktery jde uvarit 16,5 | vody, je 30 minut.

Jedna hruska vazi jako 5 kg Svestek.
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4.3

10.

Pracovni list ¢. 2

. Urcete délitele, ktery pti déleni ¢isla 59 388 dava vysledek 185 a zbytek 3.

Aritmeticky prumér cisel a, b, ¢ je roven 20, aritmeticky prumeér cisel a, b
je roven 16. Urci cislo c.

Noviékovi si pro zahradku koupili pozemek znazornény na obrazku. Jakou ma
plochu? (Udaje jsou v metrech.)

10

CT 10 2

£

Babeta a Zofka ¢etly stejnou knihu. Babeta pfeéetla: denné 15 stran, Zofka
12 stran. Babeta pfecetla knihu o 3 dny diive nez Zofka. Kolik stran méla
kniha?

Toma4s koupil knihu, kterd i s 15% dani z pridané hodnoty stala 345 Ké. Ko-
lik stoji tato kniha nyni, jestlize je zatizena desetiprocentni dani z pridané
hodnoty?

.V trojuhelniku ABC je tihel v 0 24° mensi nez tihel § a ihel 7 je roven poloviné

souctu thlu « a . Vypoéitejte velikost ihlu ~.

Naplni-li fidi¢ nadrz automobilu do ¢tyT pétin, vydrzi presné na 600 kilometru.
Na kolik kilometru vydrzi polovina nadrze pfi stejné prumérné spotiebe?

. 'V zahradnictvi maji pfipravené kvétinace. Sloupec tvoreny 20 kvétindci ma

vysku 90 cm, vyska sloupce tvoreného 13 kvétindci je 62 cm. Jaka je vyska
jednoho kvétinace?

Existuje kvadr s celo¢iselnymi rozméry, ktery mé objem 15 m? a povrch 46 m??
Pokud ano, jaké méa rozmeéry?

Urcete z, y:

20,06 1,02 o135
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4.4 Reseni pracovniho listu ¢. 2

1. Hledanym délitelem je ¢islo 321.

2. Cislo ¢ se rovna 28.

3. Plocha pozemku je 98 m?.

4. Kniha méla 180 stran.

5. Nyni tato kniha stoji 330 K¢.

6. Velikost uhlu v je 60°.

7. Polovina nadrze vydrzi na 375 km.

8. Jeden kvétinac je vysoky 14 cm.

9. Ano existuje a jeho rozmeéry jsou 5, 3 a 1 metr.

10. = = 300, y = 3 400
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4.5 Komentované reSeni pracovniho listu ¢. 2
4.5.1 Prvni uloha

Zadani
Urcete délitele, ktery pii déleni ¢isla 59 388 davd vysledek 185 a zbytek 3. [19]

Reseni

Nasim tkolem je najit takové ¢islo, kterym kdyz vydélime ¢islo 59 388, dostaneme
vysledek 185 a zbytek 3. Za¢neme tim, 7ze se nejdiive zbavime zbytku. To udélame
tak, ze délené ¢islo (59 388) zmensime o zbytek (3): 59 388 —3 = 59 385. Tento krok
nam pomohl v tom, Ze pokud nyni vydélime nasim délitelem ¢éislo 59 385, dostaneme
¢islo 185 beze zbytku.

Nyni urcime naseho délitele podle nasledujici tvahy. Jestlize cislo 59 385 délené
nasim cislem dava vysledek 185, musi také platit, ze ¢islo 59 385 délené cislem 185
dava jako vysledek nase ¢islo. Muzeme tedy spocitat nase ¢islo: 59 385+ 185 = 321.
Vypoctem jsme zjistili hodnotu naseho ¢isla. Ovérime jeho spravnost zkouskou:
59 388 + 321 = 185 zbytek 3. Zkouska nam vysla, takze hledanym délitelem je
¢islo 321.

Slovni odpovéd’: Hledanym délitelem je ¢islo 321.

Jiny zpiisob reSeni
Miuzeme také tlohu vyftesit pomoci rovnice. Hledany délitel si oznacime jako =z
a zbytek vyjadiime ve tvar % Sestavime rovnici a vyresime ji:

99388 +x = 185 + §,
x
09388 = 185z + 3,
59385 = 185,
21 ==z

Nasim hledanym délitelem je ¢islo 321.

4.5.2 Druha 1loha

Zadani
Aritmeticky prumeér ¢isel a, b, ¢ je roven 20, aritmeticky prumér ¢isel a, b je roven
16. Urdi ¢islo c. [19]

Reseni
Aritmeticky prumér ¢isel se pocita tak, ze si vytvorime zlomek, v jehoz citateli je

soucet ¢isel a ve jmenovali je pocet ¢isel. Vime, Ze aritmeticky soucet cisel a, b a ¢ je
roven 20. Tedy: %I’J’C = 20. Pokud si rovnici vynasobime tremi, zjistime, ze soucet

¢isel a, b a ¢ se rovnd 60 (a + b+ ¢ = 60).

4Znamend to, ze ndm zbyva vydélit ¢islo 3 délitelem x
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Dale ze zadéni vime, 7Ze soucet ¢isel a a b je roven 16, neboli: “TJ’(’ = 16. Muzeme
si tuto rovnici vynasobit dvéma a dostaneme, ze soucet ¢isel a a b se rovna 32
(a+b=32).

Zjistili jsme soucet ¢isel a a b, muzeme tedy v prvni rovnici nahradit jejich soucet
¢islem 32 (32 + ¢ = 60). Aby platila rovnost, musi se ¢islo ¢ rovnat 28.

Slovni odpovéd: Cislo ¢ se rovnd 28.

4.5.3 Trteti tiloha

Zadani
Novakovi si pro zahrddku koupili pozemek znazornény na obrazku. Jakou ma plochu?
(Udaje jsou v metrech.) [19]

10
10 2

Reseni
Abychom mohli uréit, jakou plochu ma pozemek, musime si ho rozdélit na takové
casti, u kterych budeme umét spocitat plochu.

8

- s, 10

6| S, 2
5. |3

Pozemek jsme si rozdélili na tii obdélnikové c¢asti. Pokud urc¢ime plochu kazdé
z nich, a poté jejich plochy secteme, dostaneme plochu celého pozemku. Jako prvni
spocitame plochu 5.
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Plocha S; ma délku 6 metru a sitku 2 metry. Jeji plochu uréime jako obsah obdélnika
(S = a-b). Obsah plochy S; je 12 m? (6 - 2 = 12). Plocha Sy mé délku 10 metra
a $itku 8 metru, takze jeji obsah je 80 m? (8-10 = 80). Posledni plocha S3 m4 délku
3 metry a §fiku 2 metry a jeji obsah je 6 m? (3 -2 = 6).

Zjistili jsme plochu kazdé ¢asti, muzeme tedy urcit plochu celého pozemku:

S+ Sy + S5 =12 + 80 + 6 = 98. Pozemek m4 plochu 98 m?.

Slovni odpovéd’: Plocha pozemku je 98 m?.

Jiny zpusob rozdéleni plochy
Plochu si muzeme rozdélit i takto:

10

Plocha S; ma obsah 32 m?, plocha S; m4 obsah 60 m? a plocha S3 méa obsah 6 m?.
Plocha celého pozemku je 98 m? (32 + 60 + 6 = 98).

4.5.4 Ctvrta tloha

Zadani
Babeta a Zofka ¢etly stejnou knihu. Babeta piecetla denné 15 stran. Zofka 12 stran.
Babeta piecetla knihu o 3 dny dfive nez Zofka. Kolik stran méla kniha? [19]

Reseni

Nasim ukolem je zjistit, kolik stran méla kniha. Vime, zZe Babeta piecte denné
15 stranek a Zofka 12 stran. Také vime, Ze Babeta piec¢te knihu o tii dny difve.
Z toho dostaneme, ze Zofka za tii dny, o které ¢te déle, precte celkem 36 strének
(12 -3 = 36).

Kdyby Babeta piecetla knihu za jeden den, precetla by 15 stranek. Zofka by za jeden
den precetla 12 stranek, ale vime, ze Zofka ¢te o tii dny déle, musime tedy k poctu
piectenych stranek, za jeden den, pricist jesté 36 stranek. Celkem by Zofka piecetla
48 stranek. Vidime ze se nam pocty preCtenych stranek obou dévcat neshoduji.
Musime najit takovy pocet dni, aby se pocty prectenych stranek shodovaly. Udélame
si jednoduchou tabulku, kde v prvnim sloupci bude pocet dni, ve druhém pocet
stranek, které precte Babeta, za dany pocet dni a ve tfetim sloupci pocet stranek,
které precte Zofka, za dany pocet dnf plus 36 stranek. Budeme pocet dnf zvysovat,
dokud se pocty prectenych stranek obou divek nebudou shodovat.
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Pocet dni Babeta Zofka
1 15 124+ 36 = 48
2 30 24 + 36 = 60
3 45 36 +36 =72
10 150 120 + 36 = 156
11 165 132 + 36 = 168
12 180 144 + 36 = 180

Nasli jsme takovy pripad, kdy se po¢ty prectenych stranek shoduji, muzeme urcit,
kolik stran ma kniha. Kniha ma 180 stran.

Provedeme zkousku. Jestlize kniha m& 180 stran a Babeta precte za jeden den
15 stran, bude knihu ¢ist 12 dni. Zofka piecte za jeden den 12 stran, takze knihu
bude ¢ist 15 dni, coz je o tii dny déle, nez Babeba.

Slovni odpovéd’: Kniha méla 180 stran.

4.5.5 Pata dloha

Zadéani
Tomas koupil knihu, kterd i s 15% dani z pfidané hodnoty stdla 345 Ké. Kolik stoji
tato kniha nyni, jestlize je zatizena desetiprocentni dani z pfidané hodnoty? [19]

Reseni

Vime, ze cena knihy véetné 15% dané z pridané hodnoty stoji 345 Ké. Cena véetné
15% daneé se vypocita tak, ze k cené vyrobku, kterou stanovi prodejce, se pricte 15 %
z ceny vyrobku. Takze cena vyrobku s dani se d4 vyjadrit v procentech, jako 115 %
(100 % je cena vyrobku, 15 % je dan, ¢ili dohromady 115 %).

Vytvorime si zapis:

Abychom zjistili, kolik K¢ stoji kniha bez dané, pouzijeme trojclenu. V nasem
piipadé se jedna o piimou imeérnost, protoze se zvysujicimi procenty se bude zvysovat
cena. Dostavame rovnici:

100 =
115 345
100345

=7z
115
34500

115
300 ==z
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Vypocitali jsme, ze cena knihy bez dané z pfidané hodnoty stoji 300 Ké. Nasim
tikolem je zjistit cenu knihy s 10% dani. Zjistime, kolik K¢ je 10 % z ceny, a poté ji
pricteme k zakladni cené.

100 %.......... 300
10 % T
10 =z
100 ~ 300
30-100
100
3000
100
30==x

Zjistili jsme, ze 10 % ze ceny je 30 Ké. Muzeme urcit cenu knihy véetné desetipro-
centni dané. Kniha nyni stoji 330 K¢ (300 + 30 = 330).

Slovni odpovéd’: Nyni tato kniha stoji 330 Ke.

4.5.6 Sest4 tiloha

Zadani
V trojihelniku ABC' je tihel a 0 24° mensi, nez thel S a thely je roven poloviné
souctu uhlu « a 8. Vypocitej velikost ihlu ~. [19]

Reseni
Nacrtneme si trojuhelnik ABC a oznacime si uhly pii vrcholech.
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Ze zadani vime, ze thel § je o 24° vetsi nez uhel . Muzeme ho tedy vyjadrit jako:
6 = « + 24°. Déle vime, ze tihel 7 je roven poloviné souc¢tu uhlu « a . Tedy: O‘+5.

Uhel B jsme si jiz Vy_]adrlh muzeme ho nahradit vyjadienim o + 24°. Dostaneme:
a+a+24° = 2a+24° = (a2+12 = «a + 12°. Zjistujeme, ze tihel v muzeme vyjadiit jako:

Q + 12°. Muzeme si v nac¢rtku nahradit dhly g a v odpovidajicim vyjadienim.

Dale vyuzijeme pravidlo, ze soucet ihlu v trojihelniku musi byt roven 180°. Tedy:
a+ f+~ =180°. Uhly § a v jsme si jiz vyjadiili, muzeme za né dosadit.
Dostavame:

a+ 3+ =180°
a+a+24° + o+ 12° = 180°
3a + 36° = 180°

3o = 144°

a = 48°

Vypocitali jsme si velikost thlu «, muzeme uréit velikost dhlu v: v = o + 12° =
= 48° 4+ 12° = 60°.

Slovni odpoveéd’: Velikost tihlu v je 60°.

4.5.7 Sedma tloha

Zadani
Naplni-li fidi¢ nadrz automobilu do ¢tyf pétin, vydrzi presné na 600 kilometri. Na
kolik kilometru vydrzi polovina nadrze pii stejné prumérné spotiebé? [19]

Reseni

Nasim tkolem je zjistit, kolik kilometru ujede automobil s polovinou nadrze. Vime,
ze kdyz ma nadrz naplnénou do étyr pétin, vysta¢i mu na 600 km. Muzeme urcit,
kolik kilometri ujede automobil s jednou pétinou nadrze. Automobil ujede s jednou
pétinou nadrze 150 km (600 < 4 = 150).
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Vime, Ze nadrz je rozdélena na pétiny. Takze polovina nadrze jsou tii pétiny. Vypocitali
jsme si, kolik kilometru ujede automobil na jednu pétinu nadrze. Muzeme tedy
vypocitat, kolik kilometru ujede automobil na tii pétiny nadrze. Z vypoétu nam
vyslo, ze na tii pétiny nddrze vydrzi automobilu na 450 km (150 - 3 = 450).

Slovni odpovéd’: Polovina nadrze vydrzi na 375 km.

4.5.8 Osma uloha

Zadani

V zahradnictvi maji pfipravené kvétinace. Sloupec tvofeny 20 kvétinaci ma vysku
90 cm, vyska sloupce tvoreného 13 kvétinaci je 62 cm. Jaka je vyska jednoho
kvétindce? [19]

Reseni

Ze zadéani vidime, ze kvétindce jsou vkladany do sebe. Muzeme si tedy kvétinac
rozdélit na dvé ¢asti- horni a spodni. Horni ¢ast bude hrdlo kvétindce a spodni ¢ast
bude od hrdla dolu. Muzeme si je odlisit barevné:

Vidime, ze pokud bychom dali do sebe tfi kvétinace, bude se tento sloupec kvétinacu
skladat z jedné spodni casti a tfech hornich c¢asti.

Vime, ze prvni sloupec 20 kvétina¢u ma vysku 90 cm. Sloupec bude tvotfen jednou
spodni ¢asti a dvaceti hornimi ¢astmi. Druhy sloupec 13 kvétina¢u ma vysku 62 cm.
Skldda se z jedné spodni ¢asti a tfindcti hornich ¢ésti. Zjistujeme, ze prvni sloupec
je o sedm hornich ¢asti vyssi, nez druhy sloupec, a také je vyssi o 28 cm. Z toho
plyne, ze sedm hornich ¢asti musi mérit 28 cm. Vypocitame si, kolik cm méri jedna
horni ¢dst. Jedna hornf ¢dst kvétindce méif 4 cm (28 + 7 = 4).
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Zbyva nam urcit, kolik cm méfi spodni ¢ast. Urcili jsme si, ze sloupec tfinacti
kvétinacu se sklddd z jedné spodni ¢ésti a trindcti hornich ¢asti a méri 62 cm. Vysku
horni ¢dsti jsme si jiz vypocitali, tedy celd horni ¢ast bude méfit 52 cm (13-4 = 52).
My vsak vime, Ze tento sloupec méif 62 cm. Zjisfujeme, Ze spodni ¢ast kvétindce
musi méfit 10 cm, aby vyska sloupce byla 62 cm (52 + 10 = 62).

Vypocitali jsme si vysku horni a spodni ¢asti kvétinace, muzeme urcit vysku jed-
noho kvétinace. Vyska jednoho kvétindce je 14 cm (10 + 4 = 14).

Slovni odpovéd: Jeden kvétindc je vysoky 14 cm.

4.5.9 Devata uloha

Zadani
Existuje kvadr s celo¢iselnymi rozméry, ktery ma objem 15 m
Pokud ano, jaké ma rozmeéry? [19]

3 a povrch 46 m??

Reseni
Objem kvadru dostaneme jako soucin délky, sitky a vysky kvadru. Rozlozime tedy
zadany objem na soucin prvocisel. Dostaneme:

15=5-3-1

Objem jsme dokazali rozlozit na soucin tii ¢isel, tedy jeho strany jsou dlouhé 5 metr,
3 metry a 1 metr. Nacrtneme si kvadr.

Musime jesté ovéfit, ze povrch kvadru je 46 m2. Povrch kvadru uréime tak, ze
se¢teme obsahy vsech jeho stén. Celni sténa mg rozméry 5 metri a 3 metry. Jeji
obsah je 15 m? (5 -3 = 15). Stejny obsah bude mit i zadni sténa, protoze m4 stejné
rozméry. Tedy jeji obsah je také 15 m?. Leva bo¢ni sténa kvddru ma rozméry 3 metry
a 1 metr. Jeji obsah je 3 m? (3-1 = 3). Prava bo¢ni sténa m4 stejny obsah jako levé,
tedy 3 m?2. Posledni ndm chybi zjistit obsahy spodni a vrchni stény. Vrchni sténa,
o rozmérech 5 metru a 1 metr, mé stejny obsah jako spodni sténa. Obsah vrchni
a spodnf stény je 5 m? (5-1=5).
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Nyni secteme obsahy vSech stén a zjistime povrch naseho kvadru: 15+ 15+ 3 + 3+
+5+5 = 46. Povrch kvadru je 46 m?. Povrch naseho kvadru se shoduje s povrchem
uvedenym v zadani. To znamena, ze existuje kvadr s celoc¢iselnymi rozmeéry, ktery
m4 objem 15 m?® a povrch 46 m?.

Slovni odpovéd: Ano existuje a jeho rozméry jsou 5, 3 a 1 metr.

4.5.10 Desata uloha
Zadani

Urcete x, y: [18]

0,06 1,02 1 1.5
X o 3000 - - ¥

Reseni

Ze zadani vidime, ze kdyz ¢islo z vydélime ¢islem 0,06, dostaneme cislo 5 000.
Pouzijeme obraceny postup. Pokud ¢islo 5 000 vynasobime ¢islem 0,06, dostaneme
¢islo z. Cislo & se rovna 300 (5 000 - 0,06 = 300).

0,06 1,02 :1.5
300 »{ 5000 . o v

V dalsim kroku vynasobime ¢islo 5 000 ¢islem 1,02 a dostaneme cislo 5 100.

- 0,06 1,02 -1.5
300 » 3000 5100 - ¥

Posledni operace, kterd nam zbyva, je vydélit ¢islo 5 100 ¢islem 1,5 a dostaneme
hodnotu éisla y. Cislo y se rovna 3 400.

Odpoved: x = 300, y = 3 400
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4.6

10.

Pracovni list ¢. 3

. Vypocitej a vysledek zapis v hektarech: 13 000 m? + 0,3 km? +620 a =

Které slovo dostanete, vyskrtate-li vSechna stredové soumérna pismena?

OXPNOSAZLHEIHCS

. David rika: ,Kdyz pfi cesté do skoly ujdu o 300 metru vice, nez jsou jeji % ,

mam za sebou pravé 1 km. Jak daleko to ma David z domova do skoly?

7 800 zaku stiedni skoly tvori divky 65 %. Vyznamendni mélo 52 divek a 15 %
chlapci. Kolik zaku skoly ma vyznamenani?

Jestlize Martin vyjde z chaty v 7 : 00 hodin rychlosti 4 km/h, pfijde na au-
tobusovou zastavku v 9 hodin 15 minut. V kolik hodin nejpozdéji musi vyjit,
pujde-li rychlosti 6 km/h a mé na zastavku ptijit ve stejnou dobu?

Na obrazku vpravo je rovnoramenny lichobéznik ABC' D, trojuhelnik K LM je
rovnostranny. Urcete velikost ihlu K F'F'.

M

e

Doplitte néasledujici tii ¢isla: 1,1, 2,6, 24,120, ...

O kolik cm se zvysi hladina vody v nddrzi s rozméry dna 40 cm x 60 cm hluboké
1 m, jestlize do ni vhodime kdmen o objemu 3 dm?® ? Kdmen je zcela ponofen
a zadna voda nevytekla. Vysledek zapiste v centimetrech, nezaokrouhlujte.

Pani ucitelka napsala na tabuli ¢islo a fekla zdkum: , Pri¢téte k tomuto ¢islu
20 a vysledek pak vydélte ¢islem 16.“ Vojtovi vyslo 1, ale trochu to popletl:
piicet] k zadanému c¢islu 16 a vysledek vydeélil ¢islem 20. Co vyslo Anezce,
kterd pocitala spravné?

Petiik sestavil krychli ze 64 malych krychlicek. Kazda krychlicka ma objem
8 cm?®. Urcete povrch krychle v cm?.
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4.7 Reseni pracovniho listu ¢. 3

1. Vysledek je 37,5 ha.

2. Dostaneme slovo PALEC.

3. David to ma z domova do skoly 1,75 km (1 750 m).
4. Vyznamenani ma 94 zaku.

5. Martin musi vyjit v 7 hodin 45 minut.

6. Velikost uhlu KEF je 120°.

7. Dalsimi tfemi ¢isly jsou c¢isla 720, 5 040 a 40 230.
8. Hladina vody se zvysi o 1,5 cm.

9. Anezce vysel vysledek 1,5.

10. Povrch krychle je 384 cm?.
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4.8 Pracovni list ¢. 4

1. Vypocitejte: 0,03 km? + 1,7 a +12 500 m? a vysledek zapiste v hektarech.
2. Zapiste arabskymi ¢islicemi: MCDLXIV.

3. V10 : 00 vysel rychlosti 5 km/h hajny z hdjovny smérem do meésta. V 10 : 20
vyjel za nim na kole jeho syn Pepik a dohonil ho v pul jedendcté. Jakou
rychlosti jel Pepik ?

4. Ktery z dhlu a = 28,4°, 8 = (283)°, v = 34° — 5°26 je nejvétsi a ktery
nejmensi?

5. V nadrzi bylo 620 litru vody. Do prvniho zasobniku z ni od¢erpali 120 litru,
do druhého tiikrat vice nez do tiettho. V nadrzi pak zbylo 20 litra vody. Kolik
litri vody odcerpali do tfettho zasobniku?

6. Téleso na obrazku je slozeno z dilu détské stavebnice. Nakreslete co uvidite,
kdyz se na toto téleso divate shora?

7. Na mapé v méfitku 1 : 150 000 naméril Tonik vzdédlenost z Dolni Lhoty do
Horni Lhoty pfesné 12 cm. V kolik hodin musi vyjit z Dolni Lhoty, aby do Horni
Lhoty prisel pii prumérné rychlosti 6 km/h pfesné v 17 hodin 20 minut?

8. Ty¢ byla rozdélena na tfi dily v poméru 2 : 3 : 8. Nejkratsi dil byl o 72 em
kratsi nez nejdelsi. Kolik metru mértila puvodni ty¢?

9. Téleso na obrazku je slozeno z krychlicek s délkou hrany 2 cm. Jaky povrch

ma toto téleso?
A |
|

10. Myslel jsem si ¢islo. Nasobil jsem ho tiemi, k soucinu jsem piidal 6, soucet
jsem délil dvéma. Dostal jsem dvojciferné c¢islo s cifernym souc¢tem 9. Jeho
¢islice na misté desitek je o 5 vétsi nez pocet jeho jednotek. Které ¢islo jsem
si myslel?
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4.9 Reseni pracovniho listu €. 4

1. Vysledek je 4,267 ha.

2. Zapis v arabskych ¢éislicich: 1464.

3. Pepik jel rychlosti 15 km /h.

4. Nejveétsi uhel je v a nejmensi a.

5. Do tretiho zasobniku odéerpali 120 litru.

6. Viz obrazek:

7. Tomik musi vyrazit ve 14 hodin 20 minut.
8. Puvodni ty¢ méfila 1,56 metru.
9. Téleso m4a povrch 320 cm?

10. Myslel jsem si ¢islo 46.
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5 Pracovni listy pro 8. tfidu ¢i 3. stupen osmiletého
gymnazia

Vyuziti pracovnich listt

Priprava zaku na matematickou soutéz Pythagoridda ¢i jinou matematickou soutéz,
ale mohou byt i pouzity jako procvicovani pri vyuce. Dale je muzeme vyuzit k priprave
na srovhavaci testy, jelikoz tulohy, které se vyskytuji ve srovnavacich testech, jsou
zalozeny na stejném principu jako tlohy v Pythagoriadé.

Metodicky a didakticky komentar

Ulohy muzeme zadat jako samostatnou ¢i skupinovou praci nebo jako procvicovani
na doma. Kazdy ze ¢tyf pracovnich listu se sklada z deseti iloh a ¢as na jeho vypra-
covéani je 45 minut (jedna vyucovaci hodina). Za kazdou spravné vyfesenou tlohu se
udéluje jeden bod, za chybné feseni se body neodecitaji. Maximum bodu je deset.
Aby se zak stal uspésnym resitelem, musi mit alespon Sest bodu.

Pomiicky

e pracovni list

e psaci potieby

e rysovaci potieby
Klicové kompetence

e kompetence k feseni problému: Zék samostatné (¢i skupinove) fesi problémy.
Pti jejich teseni vyuzivd matematické nebo logické postupy. Vyuziva svych
dosavadnich védomosti a dovednosti k tomu, aby objevoval ruzné zpusoby
feseni. Nenecha se odradit pfipadnym nezdarem. Dokdze ovérit spravnost
vysledku.

e kompetence komunikativni: Zak formuluje a vyjadfuje své myslenky, dokdze
vést s ostatnimi zaky plynulou diskusi a spravnou argumentaci obhajovat své
uvahy.

e kompetence socidlni a persondlni: Zik efektivné spolupracuje ve skupiné pii
feSeni tkolu. Podili se na vytvafreni pfiznivé atmosféry skupiny. Pozitivné
ovliviiuje préaci celé skupiny. Respektuje nazory ostatnich zaku. V pripadé
potieby dokdze poskytnout pomoc ostatnim zakum nebo dokaze pozadat o po-
moc.

e kompetence pracovni: Zak vyuzivd znalosti a zkusenosti, které ziskal v jed-
notlivych vzdélavacich oblastech, pro svuj osobni rozvoj a piipravu na bu-
doucnost.
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5.1

10.

Pracovni list ¢. 1

. Vypoéitejte: 0,04-0,9 — 0,042 + 0,6 =

Deset krav spottebovalo za tyden 140 kg krmiva. Na jak dlouho vydrzi tfem
kravam 120 kg krmiva pfi stejné spotiebé?

Mamince je 25 let. Kolik let je jeji dceri, jestlize za 6 let bude soucet jejich
véku 40 let?

Obsah vybarveného ttvaru je 288 cm?. Jaky je jeho obvod?

Pocet stromu se po pozaru snizil o 20 %. O kolik procent se pocet stromu
v tomto roce musi zvysit, aby se vratil do puvodniho stavu?

.V hledisti divadla je 26 fad po 24 sedadlech. VSechna sedadla jsou oc¢islovana

pocinaje od prvni fady. Ve které fadé se nachéazi sedadlo s ¢islem 3757

Nédoba s vodou ma& hmotnost 28 kg. Jestlize odlijeme ¢tvrtinu vody, ma
nadoba s vodou hmotnost 22 kg. Jaka je hmotnost prazdné nadoby?

Pét stroju spotfebuje za 6 hodin elektiinu v hodnoté 120 K¢. Za jak dlouho
spotiebuji 3 stroje elektiinu za 180 K¢?

Jak daleko od hlavniho mésta Brazilie Sao Paula lezi Rio de Janeiro, jestlize
jsou tato mésta na mapé s méritkem 1 : 5 000 000 zobrazena 7 cm od sebe?

Na obrazcich jsou pudorysy stolntho ledniho hokeje - hracky pro déti. Na
prvnim obrazku jsou c¢arkované zobrazeny drahy vsSech Sesti hrdc¢u jednoho
tymu. Vyberte z moznosti A — D tu, kterd zobrazuje drahy hracu druhého
tymu tak, aby drahy vSech hrac¢u obou tymu tvorily stfedové soumérny utvar
podle vyznaceného stredu hristeé.

1o e

Zadna
z moZnosti
A B C

neni spréavna

TS TS nTIrs nrms
ZADANI A B C
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5.2 Reseni pracovniho listu €. 1

1. Vysledek: —0,034.

2. Kravam vydrzi 120 kg krmiva 20 dni.

3. Jeji dceri jsou 3 roky.

4. Obvod vybarveného utvaru je 96 cm.

5. Pocet stromt se musi zvysit o 25 %.

6. Sedadlo s ¢islem 375 se nachazi v 16. Tadé.

7. Prazdnda nadoba vazi 4 kg.

8. Tii stroje spotiebuji za 15 hodin elektfinu v hodnoté 180 K.
9. Lezi ve vzdélenosti 350 km.

10. Spravna moznost: D.
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5.3

1.

10.

Pracovni list ¢. 2

Uréete hodnotu vyrazu x? —zy—1y*— (x+y)? pro hodnoty proménnych z = —1,
y=—2.

Rozdil ¢éisel 290 a 270 predstavuje 20 % mysleného ¢isla. Jaké je myslené ¢islo?

. Vzdélenost 5 km 5 m 555 cm pievedte na cm.

Vlak jedouci prumérnou rychlosti 160 km/h ujede vzdélenost mezi dvéma
meésty za 2 hodiny a 15 minut. Jakou délkou je znazornéna trasa vlaku na
mapé s métfitkem 1 : 1 500 0007

.V pravouhlé soustavé soutadnic je narysovan ¢tverec ABCD. Vrcholy ¢tverce

jsou urceny soufadnicemi: A[2;6], B[6;6], C[6;2], D[2;2]. Urci soutadnice
pruseciku S thlopricek ¢tverce ABCD.

Na ucet jsme vlozili 15 000 Ké. Kolik korun budeme mit na uctu piesné za
2 roky, jestlize roc¢né ¢ini troky 5 % a penize z ic¢tu nevybirame?

Dalnice z Prahy do Brna je dlouhd 200 km. Jestlize Frantisek pojede prumérnou
rychlosti 100 km/h a Emil prumérnou rychlosti 120 km/h, o kolik minut bude
Emil v Brné diive?

Ctvercové parcela mé plochu 6 400 m?. Do rohti parcely a pak kazdych 5 metri
potiebujeme betonovy sloupek pro budouci oploceni. Kolik sloupku je tieba
objednat?

Ze 30 zaku 8. tridy jsou % chlapcu a z nich se i uci hrat na hudebni nastroj.

Hfe na hudebni nastroj se vénuje téz 6 divek této tiidy. Kolik procent zaku
této tiidy nehraje na zadny hudebni nastroj?

Lichobéznik se zakladnou 80 mm je rozdéleny tihlopiickou na dva trojihelniky
s obsahem 24 a 15 cm?. Vypoéitejte délku druhé zékladny v centimetrech.

N M

24
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5.4 Reseni pracovniho listu ¢&. 2

1. Hodnota vyrazu je —14.

2. Myslené ¢islo je 100.

3. Vzdalenost je 501 055 cm.

4. Trasa vlaku na mapé je zndzornéna délkou 24 cm.
5. Soufadnice pruseciku: S[4;4].

6. Po dvou letech budeme na ucté mit 16 537,5 K¢.
7. Emil bude v Brné o 20 minut diive nez Frantisek.
8. Je potieba objednat 64 sloupku.

9. Na hudebni ndstroj nehraje 70 % zakd.

10. Délka druhé zakladny je 5 cm.
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5.5

10.

. Vypocitej, vysledek zapis zlomkem v zdkladnim tvaru:

Pracovni list ¢. 3

. Zapiste 6 hodin 14 minut a 24 sekund v minutich desetinnym ¢islem.

Mrazena zeleninovd smeés obsahuje mrkev, hrasek, kvétdk a kukufici v poméru
7:3:4:1. Kolik g hrasku je ve 0,45 kg této smési?

. 'V trojuhelniku o obvodu 48 cm jsou délky stran v pomeéru 5 : 6 : 5. Urcete

jeho obsah.

Za 20 vstupenek do kina a 6 vstupenek do divadla zaplatime celkem 2640 ko-
run. Za jeden listek do divadla utratime stejné jako za ctyti vstupenky do kina.
O kolik korun je drazsi vstupenka do divadla ?

Aritmeticky prumeér cisel 36; 96; 48; x; y je 62. Urcete Cisla x, y, jestlize vite,
ze jedno z nich je o 30 vétsi nez druhé.

1,5-0,5-3
T ql 92

Pozemek je na mapé v méiitku 1 : 2 000 zndzornén étvercem o obsahu 1,21 dm?.
Vypocitejte jeho skutecnou vymeéru a vyjadiete ji v hektarech. Nezaokrouhluj-
te.

Faktorial pfirozeného ¢isla je v matematice definovan jako soucin tohoto ¢isla
a vSech prirozenych ¢isel mensich nez toto ¢islo. Kolik je faktorial ¢isla 67

Kdyz Stépan zaokrouhlil desetinné ¢islo = na setiny, dostal 3,53. Vypoéitejte
rozdil nejvétsi a nejmensi mozné hodnoty cisla z, vite-li, ze mélo tii desetinna
mista.

Zvolte odpovidajici kostku ke vzoru:
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5.6 Reseni pracovniho listu ¢. 3

1. Vysledek: 374,4 minut.

2. V této smési je 90 g hrasku.

3. Obsah trojihelnika je 108 cm?.

4. Vstupenka do divadla je drazsi o 180 Ke.

5. Cislo z je 50 a ¢&islo y je 80.

6. Vysledek: 2.

7. Skutecna vyméra pozemku je 4,84 ha.

8. Faktorial cisla 6 je 720.

9. Rozdil nejvétsi a nejmensi mozné hodnoty je 0,009.

10. Odpovidajici kostka: 3.
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5.7

1.

10.

Pracovni list €. 4
Vypocitej a vysledek zapi§ v hektolitrech:

43 000 dm? + 0,03 m3 + 2 600 000 ml =

Jestlize od pétiny nezndmého ¢isla odectu jeho osminu a vysledek vynasobim
¢islem 1,5, dostanu ¢islo 27. Urcete nezndmé ¢islo.

Které ¢islo nepatii mezi ostatni?

168 ; 144 ; 289 ; 324 ; 196 ; 121 ; 361

. Vypocitejte obsah rovnoramenného trojihelnika se zdkladnou dlouhou 8 cm,

jehoz obvod je 18 cm.

Do skoly chodi chlapci a 400 divek. Kolo maji vSichni chlapci a 368 divek.
Kolik chlapcu chodi do skoly, jestlize kolo ma 96 % vsech zdku a zéakyn skoly?

Usporadejte dana cisla vzestupné, uzijte znaky < =
5 _
1,67 ; 3 1,66 ; 1,66 ; 1,7

Amalka, Bohunka a Cecilka nasly dohromady 64 hub. Amélka jich ma o 20
méné, nez zbyvajici dvé dévcata celkem. Bohunka nasla dvakrat vice hub nez
Cecilka. Kolik hub nasla kazda z nich?

Je déna kruznice k(S;4 e¢m) a piimka p, jejiz vzdalenost od bodu S je 1 cm.
Kolik existuje kruznic o poloméru 2 cm, které maji s kruznici k pravé jeden
spole¢ny bod a s primkou p také pravé jeden spolec¢ny bod?

. Vyjadii v hektarech vyméru obdélnikového pozemku, jehoz rozméry na mapé

v métitku 1 : 250 000 jsou 3 cm a 8 cm.

Ty¢ byla roztiznuta na poloviny, poté jednu c¢ast dale roztizli na dva dily
v poméru 3 : 4. Nejkratsi dil, ktery takto dostali, méril 27 cm. Urcete puvodni
délku tyce.
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5.8

10.

ReSeni pracovniho listu ¢. 4

. Vysledek: 456,3 ha.

Neznamé c¢islo je 240.
Mezi ostatni ¢isla nepatii ¢islo 168.
Obsah rovnoramenného trojithelnika je 12 cm?.

Do skoly chodi 400 chlapc.
5 _
Uspotadani: 1,66 < 3= 1,66< 1,67 < 1,7.

Amalka nagla 22 hub, Bohunka 28 hub a Cecilka 14 hub.

Existuje Sest kruznic.

. Vymeéra obdélnikového pozemku je 15 000 ha.

Puavodni délka tyce byla 126 cm.
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5.9 Komentované reseni pracovniho listu €. 4
5.9.1 Prvni dloha

Zadani
Vypocitej a vysledek zapi§ v hektolitrech:

43 000 dm3 + 0,03 m?® + 2 600 000 ml = [19]

Reseni

Abychom mohli priklad vyfesit, musime si ¢leny pirevést na stejné jednotky. Vysledek
mame zapsat v hektolitrech, prevedeme si vSechny ¢leny na hektolitry.

Jako prvni si prevedeme prvni ¢len. Vime, Ze jeden litr se rovna jednomu decimetru
krychlovému. Pievedeme 43 000 dm?® na litry. Dostavame 43 000 litri. Nyni si
pirevedeme litry na hektolitry. Jeden hektolitr mé sto litru, takze 43 000 litru je
430 hektolitri. Misto 43 000 dm® napiSeme 430 hl.

Jako dalsi si pievede druhy ¢len. Nejprve si prevedeme m?® na dm?. Jeden metr
krychlovy se rovna tisic decimetru krychlovych. Takze 0,03 m? se rovnd 30 dm?.
Nyni si dm? pievedeme na litry, a poté na hektolitry: 30 dm?® = 30 1 = 0,3 hl. Misto
0,03 m? napiseme 0,3 hl.

Jako posledni nam zbyva prevést 2 600 000 ml. Vime, ze jeden litr ma tisic milil-
itri. Tedy 2 600 000 ml se rovna 2 600 1. Nyni pfevedeme 2 600 1 na hektolitry
a dostaneme 26 hl.

Prevedly jsme si vSechny ¢leny na stejnou jednotku (hektolitry), muzeme je seéist.

430 hl + 0,3 hl + 26 hl = 456,3 hl

Slovni odpoveéd’: Vysledek: 456, 3 hl.

5.9.2 Druh4a dloha

Zadani
Jestlize od pétiny nezndmého ¢isla odec¢tu jeho osminu a vysledek vynasobim ¢islem
1,5, dostanu ¢islo 27. Urcete neznamé cislo. [19]

Reseni

Nezndmé ¢islo si oznacime jako x. Vime, ze kdyz od jedné pétiny neznamého cisla
(%) odecteme jeho osminu (§) a vysledek rozdilu vyndsobime ¢islem 1,5 , dostaneme
vysledek 27. Sestavime si rovnici a tu vyfeSime.
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———=)-1.5=27
(5 8) ?
8x—5x.175:27
40
3x
—1,5=27
40
4 bx
250 97
40
4 50 = 40-27
4 5x = 1080
z = 240

Vypocitali jsme, ze neznamé ¢islo je 240. Spravnost vysledku ovérime zkouskou.
Vypocitame pétinu a osminu ¢isla, které od sebe odec¢teme, a poté vynasobime ¢islem
1,5 a vysledek, ktery dostaneme, musi byt 27.

Vypocet:

(240 +5—-240+8)-1,5=(48—-30)-1,5=18-1,5 =27
Zkouska ndm vysla, muzeme napsat, ze neznamé ¢islo se rovna cislu 240.

Slovni odpovéd’: Nezndmé cislo je 240.

5.9.3 Trteti uloha

Zadani
Které ¢islo nepatii mezi ostatni?

168 ; 144 ; 289 ; 324 ; 196 : 121 ; 361 [19]

Reseni
Jako prvni krok si ¢isla sefadime od nejmensiho po nejvétsi.

121 ; 144 ; 168 ; 196 ; 289 ; 324 ; 361

Prvni ¢islo v fadé je 121. Toto ¢islo miuzeme také napsat ve tvaru 112 neboli 11 - 11.
Pokusime se i ostatni ¢isla pfevést na tvar soucinu dvou stejnych éisel. Cislo 144
muzeme napsat jako 122 (12 - 12). Dalsf ¢islo v fadé je 168. Toto ¢islo se ndm
nedaii rozlozit na soucin dvou stejnych c¢isel, provedeme tedy prvociselny rozklad:
168 =4-42=2-2-2-21=2-2-2-3-7. Nasledujici ¢islo 196, muzeme vyjadrit jako
142 (14 -14). Cislo 289 miizeme napsat jako 172 (17 -17). Cislo 324 miizeme napsat
ve tvaru 182 (18 - 18). Posledni ¢islo 361 napiseme jako 19% (19 - 19).

Vidime, ze ¢islo 168 nemiuzeme jako jediné napsat ve tvaru soucinu dvou stejnych
¢isel. Tedy nepatii mezi ostatni ¢isla.

Slovni odpovéd’: Mezi ostatni ¢isla nepatii ¢islo 168.
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5.9.4 Ctvrta tloha

Zadani
Vypocitejte obsah rovnoramenného trojihelnika se zakladnou dlouhou 8 cm, jehoz
obvod je 18 cm.

Reseni
Nac¢rtneme si rovnoramenny trojihelnik, ktery si pojmenujeme ABC' a do nacrtku
si zaneseme délku zdkladny.

Vime, ze obvod tohoto trojuhelnika je 18 cm. Obvod trojuihelnika spoc¢itdme tak,
ze secteme délky jeho stran: o = a + b + c¢. Ddle vime, Ze nds trojihelnik je rovno-
ramenny, to znamend, ze délky obou ramen maji stejnou velikost neboli a = b.
Muzeme tedy obvod vyjadiit takto: o = a + a + ¢ (nebo 0 = b+ b + ¢). Obvod
trojihelnika zndme, zndme i délku strany c¢ (zdkladny), miuzeme vypocitat délku
ramene:

o=a+a+c
18 =2a+ 8
10 = 2a
D=a

Vypocitali jsme si délku ramene, zaneseme si ji do nacrtku.
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Abychom mohli urcit obsah trojihelnika, musime zjistit velikost vysky, protoze ob-
sah trojihelniku vypocitdme podle vztahu: S = Z#. Sestrojime si do nacrtku vysku.
Vime, ze vySka v rovnostranném trojihelniku nam rozdeéli zékladnu na dvé stejné
casti.

=

e}
>
me

Z nacrtku vidime, ze trojihelnik AXC je pravouhly. Vyuzijeme Pythagorovy véty
a dopocitame velikost vysky.

A =a®+ b

52:42+U2
25 = 16 + v°
9 = p?
3=v
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Uréili jsme velikost vysky trojuhelnika, muzeme vypocitat jeho obsah.

VAN,
S ="
2
_8:3
92
24
S ==
2
S =12

Vypoéitali jsme obsah trojihelnika ABC, ktery je 12 cm?.

Slovni odpovéd’: Obsah rovnostranného trojihelnika je 12 cm?.

5.9.5 Pata uloha

Zadani
Do skoly chodi chlapci a 400 divek. Kolo maji vsichni chlapci a 368 divek. Kolik
chlapcu chodi do skoly, jestlize kolo mé 96 % vsech zdku a zakyn skoly? [19]

Reseni

Nasim ukolem je zjistit, kolik chlapcu chodi do gkoly. Ze zadani vime, ze do Skoly
chodi 400 divek a neznamy pocet chlapci. Dale vime, ze kolo maji vSichni chlapci
a 369 divek. Z toho plyne, ze 32 divek nemd kolo (400—368 = 32). Déle se dozvidame,
7e 96 % vsech zdku a zdkyn mad kolo. Jelikoz vSichni chlapci maji kolo, museji zbyla
4% (100 % — 96 % = 4 %) pripadat na divky, které nemaji kolo. My vsak vime,
kolik divek nema kolo: 32. Muzeme pomoci trojélenky vypocitat, kolik celkem zaku
a zakyn chodi do skoly.

4% 32
100 % ............ T
100 =
432
32-25=x
800 = x

Vypocitali jsme, ze do skoly chodi celkem 800 zdku a zdkyn. Jelikoz vime, ze divek
je 400, musi do skoly chodit 400 chlapcu. (400 + 400 = 800).

Slovni odpovéd’: Do skoly chodi 400 chlapci.
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5.9.6 Sest4 tiloha

Zadani
Usporadejte dana cisla vzestupné, uzijte znaky < =
5 _
1,67 ; 3 1,66 ; 1,66 ; 1,7 [19]
Reseni

Abychom mohli usporadat tuto fadu vzestupné, musime si nejdiive prevést zlomek %
na desetinné ¢islo. Dostdvame ¢islo 1,66. Cisla budeme vzestupné usporadévat tak,
ze vzdy porovname ¢islice na odpovidajicich pozicich mezi sebou (desetiny, setiny
atd.).

Jako prvni ¢&islo v nasi fadé bude 1,66. Jako druhé napiseme &islo 1,66, jelikoz je
to cislo periodické E] a tudiz je mensi nebo rovno zbyvajicim ¢islim. Mezi prvnim
a druhym ¢islem bude znaménko <, jelikoz na misté tisicin ma toto ¢islo ¢islici 6,
zatimco prvnf ¢islo tam mé 0. Tretf éislo v fadé bude &fslo 2 (1,66) a mezi druhym
a tfetim c¢islem v fadé bude znaménko =, jelikoz obé cisla maji stejnou hodnotu.
Ptedposlednim ¢islem bude ¢islo 1,67 a mezi nim a tfetim ¢islem fady bude znaménko
<, protoze toto ¢islo ma na pozici setin 7, zatimco tieti ¢islo tam ma 6. Jako posledni
nam zbylo ¢islo 1,7 a mezi nim a predposlednim ¢islem bude znaménko <.

Uspoiadani: 1,66 < 1,66 = g < 1,67 < 1,7 nebo 1,66 < g =1,66 < 1,67 < 1,7.

5.9.7 Sedma4 iloha

Zadani
Amalka, Bohunka a Cecilka nasly dohromady 64 hub. Amalka jich ma o 20 méné,

nez zbyvajici dvé dévcata celkem. Bohunka nasla dvakrat vice hub nez Cecilka. Ko-
lik hub nasla kazdd z nich? [19]

Reseni

Pocet hub, které nasla Amalka, si oznacime jako a. Poc¢et hub, které nasla Bohunka,
si oznacime jako b a pocet hub, které nasla Cecilka, si oznac¢ime jako c¢. Ze zadani
se dozviddme, ze Bohunka nasla dvakrat vic hub nez Cecilka. Muzeme to vyjadrit
jako: b = 2¢. Dale vime, ze Amadlka jich nasla o 20 méné, nez Bohunka a Cecilka
dohromady. Tedy: a = b4+c—20. Pocet hub, které nasla Bohunka jsme si jiz vyjadfili,
muzeme dosadit a dostavame: a = 2¢ 4 ¢ — 20 = 3¢ — 20.

Ze zadani vime, Ze dohromady nasbiraly 64 hub, tedy: a 4+ b + ¢ = 64. Pocet hub,
které nasbirala Amélka a Bohunka jsme si jiz vyjadrili. Dosadime a vyresime rovnici.

a+b+c=064

3¢ —20+2c+c=064
6¢c — 20 = 64
6c = 84

c=14

5Periodické znamend, ze od jisté ¢4sti ¢isla uz se neustédle opakuje stejnd sekvence &isel. Tuto
Cast cisla pozndme tak, ze se nad danym ¢islem nebo ¢isly nachézi pruh.
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Vypocitali jsme, ze Cecilka nasla 14 hub. Dopoc¢itame, kolik hub nasla Amalka a Bo-
hunka. Bohunka nasla 28 hub (14 - 2 = 28) a Amédlka 22 hub (28 + 14 — 20 = 22).

Slovni odpovéd’: Amélka nasla 22 hub, Bohunka 28 hub a Cecilka 14 hub.

5.9.8 0Osma uloha

Zadani

Je ddna kruznice k(S;4 ¢m) a piimka p, jejiz vzdalenost od bodu S je 1 cm. Kolik
existuje kruznic o poloméru 2 cm, které maji s kruznici k pravé jeden spoleény bod
a s piimkou p také pravé jeden spoleény bod? [19]

Reseni
Nejdiive si sestrojime kruznici k(S;4em) a piimku p, kterd je od bodu S vzdélena
1 cm.

Nasim ukolem je urcit, kolik existuje kruznic s polomérem 2 cm, které maji s kruznici
a piimkou spole¢ny jeden bod.Nejprve najdeme mnozinu vSech stiedu kruznic, které
maji polomér 2 cm a s ptimkou p spolecny jeden bod. Tuto mnozinu najdeme tak,
ze sestrojime piimku, kterd je rovnobézna s piimkou p a jejich vzdalenost je 2 cm.
Vzniknou ndm dvé piimky: r a s.

7



5 PRACOVNI LISTY PRO 8. TRIDU CI 3. STUPEN OSM]LETEHO
GYMNAZIA

Jako dalsi krok najdeme mnozinu vSech stfedu kruznic, které maji polomér dva
centimetry a s kruznici k£ maji spoleé¢ny jeden bod. Tuto mnozinu najdeme tak, ze
vytvofime kruznici [(S; 2em) a kruznici m(S; 6¢em).

Na pruniku téchto dvou mnozin lezi vSechny stredy kruznic, jejichz polomér je dva
centimetry a s kruznici £ a pfimkou p maji spoleé¢ny jeden bod. Oznaéime si tyto
pruniky a spoc¢itame, kolik ndm vzniklo stfedu kruznic.

Zjistujeme, Ze nam vzniklo Sest stiedii. Existuje tedy Sest kruznic, které maji polomér
dva centimetry a s kruznici £ a piimkou p maji spolecny jeden bod. Pro kontrolu si
muzeme tyto kruznice sestrojit.

Slovni odpovéd’: Existuje Sest kruznic.
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5.9.9 Devata tloha

Zadani
Vyjadii v hektarech vymeéru obdélnikového pozemku, jehoz rozméry na mapé v méfit-
ku 1 : 250 000 jsou 3 cm a 8 cm. [19]

Reseni

Nasim tdkolem je zjistit vyméru (obsah) obdélnikového pozemku v hektarech. Nej-
prve se podivame, co nam tika méritko 1 : 250 000. Znamena to, Ze jeden centimetr
na mapé se rovnd 250 000 cm ve skutecnosti. Prevedeme si velikost ve skutecnosti
na kilometry. Dostavame, Ze 1 cm na mapé se rovnd 2,5 km ve skutecnosti.

Nyni si zjistime, jaké rozméry mé obdélnikovy pozemek ve skutecnosti. Rozméry
obdélnikového pozemku jsou 7,5 km (2,5-3 = 7,5) a 20 km (2,5 -8 = 20).
Vypocitame si obsah obdélnika podle vzorecku: S = a - b. Dostaneme, ze obsah
obdélnfkového pozemku je 150 km? (7,5 - 20 = 150).

V zadani po nds chtéji vyjadrit tuto vyméru v hektarech. Prevod mezi hektarem
a kilometrem ¢tvereénim je takovy, ze 1 ha = 0,01 km?, tedy 100 ha = 1 km?.
Takze 150 km? je 15 000 ha. Zjistili jsme vyméru obdélnikového pozemku v hek-
tarech, ¢imz jsme ulohu vyftesili.

Slovni odpovéd’: Vyméra obdélnikového pozemku je 15 000 ha.

5.9.10 Desat4 tiloha

Zadani
Tyc byla roztiznuta na poloviny, poté jednu c¢ast dale roztizli na dva dily v poméru
3 : 4. Nejkratsi dil, ktery takto dostali, méfil 27 cm. Urcete puvodni délku tyce. [19]

Reseni
Nacrtneme si libovolnou tyc¢, kterou rozdélime na dvé poloviny.

1 ' 1
2 2

Jako dalsi krok vezmeme jednu polovinu tyce a rozdélime ji v poméru 3 : 4. To
udélame tak, ze jednu polovinu tyce rozdélime na sedm stejnych dilu. Poté provedeme
rozdéleni v pomeéru 3 : 4 tak, ze jedna ¢ast bude obsahovat tfi stejné dilky a druha
¢tyti stejné dilky.

I\.J||—\
I\J‘I—\

79



5 PRACOVNI LISTY PRO 8. TRIDU CI 3. STUPEN OSMJLETE’HO
GYMNAZIA

Vime ze nejkratsi dil méii 27 cm. Z naseho nacértku vidime, Ze nejkratsi dil, se sklada
ze ti1 dilku. Takze délka jednoho dilku je 9 em (27 =+ 3 = 9). Zjistili jsme délku jed-
noho dilku, mizeme urcit délku ctyt dilka. Ctyfi dilky méif 36 cm (9 -4 = 36).
urcit délku poloviny tyce jakou soucet délek tii a ¢tyi dilki. Polovina tyce méii 63
cm (27 + 36 = 63).

Zname délku poloviny tyce, muzeme vypocitat délku celé tyce. Délka celé tyce je
126 cm (63 - 2 = 126).

Slovni odpovéd’: Puvodni délka tyce byla 126 cm.
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6 ZAVER

6 Zaver

Cilem mé diplomové prace bylo vytvofeni pracovnich listi pro 5.—8. ro¢nik zakladnich
skol ¢i pro odpovidajici stupen viceletych gymnézii, které poslouzi nejen jako ptiprava
na matematickou soutéz Pythagoridda, ale i jako procvicovani jiz probranych tématic-
kych celku.

Pti svém pusobeni na gymnaziu jsem pfipravoval celkem patnact zéki na matema-
tickou soutéz Pythagoridada. Kazdému z nich jsem poskytl mnou vytvorené pracovni
listy véetné komentovaného feSeni jako pripravu na tuto soutéz. Uspéénymi resiteli se
stalo celkem devét zdku, které jsme prihlasili do okresniho kola, které se bude konat
29. kvétna. Vsech zucastnénych zaku jsem se zeptal, jestli jim poskytnuté materidly
napomohly pii feSeni tloh v soutézi. Z jejich vypovédi jsem dospél k zaveru, ze
poskytnuté materidly jim napomohly k vybéru vhodné strategie a postupu, podle
kterého tesili ulohy.

Dale jsem tyto pracovni listy pouzil pti suplovanych hodinach matematiky v sekundé
a tercii. Nejprve jsem zakum zadal pracovni listy, u kterych jsem mél vytvorené ko-
mentované feSeni, jako samostatnou praci. Po jejich vypracovani jsem je vyhodnotil.
Podle mého stanoveného kritéria uspésného fesitele (6 bodu a vice) se Uspésnymi
resiteli stalo v sekundé 16 zédka z 30 a v tercii 19 zaku z 34. Po vyhodnoceni, jsem
zakum poskytl komentované feseni, aby zaci védéli, jak se méli ilohy fesit. Po tydnu
jsem zadal obéma ro¢nikum dalsi pracovni listy. Z vysledku jsem zjistil, ze vzrostla
uspésnost v kazdém rocniku. Po zadani a vyhodnoceni tretiho pracovniho listu se
uspésnymi fesiteli stalo 23 zaktu v sekundé a v tercii 27. Posledni pracovni list jsem
zadal v obou roc¢nicich jako skupinovou préaci. Z vysledku jsem byl mile potésen,
jelikoz se vSichni zaci stali uspésnymi fesiteli.

S zaky jsem poté diskutoval, jestli ulohdm porozumeéli, bylo na né dostatek casu
a jestli zakum pomohlo poskytnuté komentované feseni k feSeni dalsich pracovnich
listi. Z diskuze vyplynulo, ze zdci vSem tloham porozuméli, c¢as, ktery byl na
vyteseni poskytnut, jim vyhovoval a komentované feseni jim poslouzilo jako navod,
jak resit tezsi priklady nebo jako jiny zpusob feSeni.

Mnou vytvorené pracovni listy se také zalibily kolegynim, které mé pozadaly, zda
bych jim je neposkytl. Doufam, ze tyto pracovni listy budou vyuzivany nejen jako

priprava k matematickym soutézim, ale i jako procvicovani ve skole.

V priloze se nachéazeji pracovni listy, které jsou pripraveny pro oboustranny tisk,
aby je ucitelé, kteii by je radi pouzili, nemusel nijak upravovat.
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Prilohy

Priloha 1: Vlozeny CD disk obsahujici diplomovou praci v elektronické podobé.

Priloha 2: Pracovni listy, které jsou pripraveny k tisku.



5. trida e,

Pracovni list ¢. 1

1. Po navratu z jarmarku napsala Lenka kamaradum zpravu, ze v pondéli otevie
je tém, ktefi zazvoni tolikrat, jako je chybéjici ¢islo v logické radeé:

23,17,12,8,5, 7.

Kolikrat musi zazvonit, aby jim oteviela?

2. Vyletu se zii¢astnilo 86 osob. Zen a déti bylo 44. Dospélych bylo celkem 70.
Kolik bylo na vyleté muzu, zen a déti?

3. Tomas mél vytisknout do tomboly listky s ¢isly od 1 do 100. Porouchala se
mu klavesa s ¢islici 9 a musel vSechny devitky psat ruéné. Kolik jich napsal?

4. Spolek ochrancu zvitat ziskal 14 400 K¢. Zakoupil za né krmivo ve stejnych
bednach, které rozdélil mezi tii utulky pro opusténé pejsky. Prvni ttulek dostal
tii bedny v celkové cené 3 600 K¢, druhy tutulek dostal pét beden. Kolik beden
krmiva dostal treti utulek?

5. Na vystavé tulipant se prodavaly cibulky dvou druhtu. Prodalo se celkem
33 cibulek jednoduchych tulipanu a 39 cibulek papouskovitych tulipanu. Kolik
osob bylo na vystaveé, jestlize vime, ze kazdy navstévnik si koupil aspon jednu
cibulku a 14 osob si koupilo cibulky obou druhu?



6.

10.

Honza vynésobil tiemi, Pavel pricetl pét a Lukas odecetl ¢tyii. V jakém potadi
kluci pocitali, kdyz se od ¢isla 3 dostali k ¢islu 20.

Tii koné spotiebuji za tyden 240 kilogramu krmiva. Kolik kilogramu musi
farmatr nakoupit na 6 tydnu pro 7 koni?

Karel, Vaclav a Robert sli spolu do kina, sedéli v jedné radé vedle sebe. Karel
nesedél vedle Roberta, Novak sedél uprostied. Robert se nejmenoval Kratky,
jeden z chlapcu se jmenoval Dlouhy. Jaké bylo Karlovo piijmeni?

Na perském trhu se bézné misto penéz plati ruznymi predméty nebo zvitaty.
Minulé utery platilo, ze pét granatovych jablek ma stejnou hodnotu jako jedno
kufe a Sest kurat ma stejnou hodnotu jako jedna koza. Jeden z trhovca mél na
prodej jednu kozu a ¢tyii kutata. Kolik za né mohl dostat granatovych jablek?

Maminka pfipravila pro koledniky tfi kolace. Makovy mél obdélnikovy tvar
s rozmeéry 25 x 10 cm, povidlovy mél ¢tvercovy tvar s obvodem 40 cm a tvaro-
hovy mél také obdélnikovy tvar s rozméry 10 x 15 cm. VSechny koldce maminka
nakrdjela na ¢tverecky Siroké 5 cm. Rozhodni, které tvrzeni je pravdivé:

a) Tvarohovych kousku je vice nez makovych.

b) Kazdy z 11 koledniku mohl dostat aspon dva kousky

¢) Tvarohovych a povidlovych kouski dohromady je stejné jako makovych.

d) Celkem maminka nakréjela lichy pocet ¢tverecki.



5. trida e,

Pracovni list ¢. 2

1. V pravé poledne zacal doprovodny program. Tvotila jej tfi dvacetiminutova
vystoupeni, mezi kterymi byly desetiminutové prestavky. Ihned po poslednim
vystoupeni nasledovalo slosovani vstupenek. Cely program skoncil v 13:47. Jak
dlouho probihalo slosovani vstupenek?

2. Které ¢islo chybi na misté otazniku?

96 4 28 7 60 ?

3. Ktery z nasledujicich trojuhelniku nelze sestrojit?
a=15cm,b=17cm, c = 20 cm
a=4cm,b=3cm,c=5cm
a=12cm,b=5cm,c=6cm

4. Jana méla na snurce pravidelné navlec¢ené koraly étyf ruznych barev (m — modra,
¢ — Cervend, z — zelend, b — bild) v tomto potadi:

mézbmdézbm¢dé¢......

Jakou barvu ma 19. kordlek?

5. Najdéte dvé cisla, jejichz podil je 8 a rozdil 21.



10.

Tticet dva zaku 5.A slo oslavit pololetni vysvédéeni do cukrarny. Kazdy si
koupil laskonku nebo kokosku, nékteri oboji. Laskonku si koupilo 20 zdku,
kokosku 24. Kolik zaku si koupilo kokosku i laskonku?

Na parkovisti je o 5 aut vic nez motorek (jen dvoukolych), dohromady maji
32 kol. Kolik je aut a kolik motorek?

. Skolniho vyletu se zicastnilo 23 déti. Pani ucitelka vybrala od kazdého z nich

250 K¢. Za autobus zaplatila 4 140 K¢ a za vstupné za kazdé dité 50 K¢. Kolik
K¢ mohla kazdému po vyleté vratit?

Na pudé se susi ponozky: 4 hnédé, 6 cernych a 6 modrych. Jestlize pro né jde
Honzik potmé, kolik ponozek musi vzit, aby mél jisté jeden stejny péar?

Ve tiech nadobdch je celkem 24 litru vody. Kdyz jsme pielili polovinu vody
z prvni nadoby do druhé nadoby a potom 5 litru ze druhé nadoby do tieti
nadoby, bylo ve vSech tfech nadobach stejné mnozstvi vody. Kolik vody bylo
v kazdé nadobé puvodné?



5. trida e,

Pracovni list ¢. 3

1. Které z cisel 100 ; 90 ; 89,1 ; 89,06 ; 89,064 je zaokrouhlenim ¢isla 89,0638 na
setiny?

2. V cisle 231 824 skrtnéte dvé cislice tak, aby zbylé ¢islice tvorily co nejmensi
ctytciferné cislo.

3. Které ¢islo je o 33 mensi nez nejmensi péticiferné ¢islo?

4. Které ¢islo na obrazku nepatii mezi ostatni?

8 97 &9

5. Pes je 9x tézsi nez kocka, mys je 20x leh¢i nez kocka a fretka je 6x tézsi nez
mys. Kolikrdt je pes tézsi nez fretka?



10.

Pavel dobéhl do cile o 6 minut pozdéji nez Jirka, Vaclav o 3 minuty pozdéji
nez Pavel a Karel o 2 minuty diiv nez Pavel. Jaké bylo jejich poradi v cili?

Kdyz jede Martin na trénink, musi nejdiiv jit 15 minut pésky na zastavku,
potom jede 35 minut autobusem a od zastavky do haly jde jesté 8 minut
pésky. Stihne dnes trénink od 18 hodin, kdyz vyrazil v 16 hodin 55 minut a na
zastavce cekal na autobus 8 minut?

Znazornéte na ¢iselné ose obraz ¢isla 2:

Na oploceni obdélnikové zahrady délky 30 metru potiebuje tatinek 80 metru
pletiva. Kolik sloupku bude potiebovat, maji-li byt od sebe vzdalené vzdy
5 metru?

Do jedné tady vysadili zahradnici celkem 20 stromu. Vzdédlenost mezi sousednimi
dvéma stromy byla 3 metry. Kolik metru byl vzdaleny prvni strom od posledniho?



5. trida e,

Pracovni list ¢. 4

. Rozdélte ¢tyti ¢isla 26 ; 36 ; 18 ; 52 na dvé dvojice tak, aby soucet jedné dvojice
byl polovinou sou¢tu druhé dvojice.

. Vlak vyrazil ve 14 hodin 27 minut a do cilové stanice dorazil za 96 minut.
V kolik hodin to bylo?

.V sedmiciferném cisle 5832609 vynechej dvé ¢islice tak, aby vzniklo co nejvétsi
péticiferné ¢islo.

. Na obrazku je ¢astecné vyplnény magicky c¢tverec s cisly, pro ktery plati: soucet
tii ¢isel v kazdém tadku i v kazdém sloupci se rovna 63. Dopliite prazdnd
policka.

27

21




10.

Maminka se rozhodla ozdobit okna kvétinami. Do jednoho truhliku Ize zasadit
5 kusu petinii. Jedna stoji 30 K¢, coz je o 25 K& méné nez je cena truhliku.
Kolik stoji 4 plné osazené truhliky?

Na kralovském trzisti bylo mozno nakupovat ve tiech ménach — tolarech,
grosich a dukdtech. Kolik tolara je 12 dukatu, kdyz 100 tolaru je totéz jako
8 grosu a 8 dukatu se rovna 20 grosum?

Lenka si zkousela psat ozdobnym pismem slovo Velikonoce. Aby pismo natré-
novala, zkusila si jej nékolikrat napsat za sebou na papir. Které pismeno nap-
sala jako 273. v radé?

Autobus vyrazil z prvni zastavky. Kdyz na druhé zastavce pristoupilo Sest lidi
a vystoupilo 8 lidi, pokracovalo v jizdé 12 lidi. Kolik lidi nastoupilo na prvni
zastavce?

Jirka se rozdélil se dvéma kamarady o bonbony tak, ze kazdému dal ¢tvrtinu
vsech bonbonu a jesté dva bonbony. Na Jirku tak zbyly dva bonbony. Kolik
bonbonu mél Jirka piuvodné?

Sklenice s medem ma hmotnost 950 g. Po snédeni poloviny medu je jeji hmot-
nost 530 g. Kolik vazi prazdnd sklenice?



6. ttida nebo prima

Pracovni list ¢. 1

. Kolik je 20 -16-2016+(2+ 0+ 1+6)7

. 7 plechovky slepici polévky lze pripravit 3 porce pro dospélé nebo 5 porci pro
deti. Kolik porci zbylo pro dospélé, jestlize jsme pripravili polévku z 9 ple-
chovek a déti jiz snédly 35 porci?

. Ales, Cenda, Libor a David planuji tajnou schiizku. Misto setkani Libor zagifroval
do zahadného textu, z néhoz je tfeba vysSkrtat vSechna pismena, ktera nejsou
osové soumeérna: RZUSNDQAFVIJDPLAG. Kde se maji chlapci sejit?

.V hotelu je 157 pokoju a jejich dvete jsou ocislovany od 1 do 157. Kolikrat se
na dverich viech pokoju objevuje éislice 57

. Znéazornéte na ciselné ose cislo 0,9.




10.

.V 6.A sedi v prvnich dvou lavicich v jedné tadé 4 dévcata. Jana sedi vedle

Pavly, Pavla sedi za Petrou. Pred kym a vedle koho sedi Kamila?

Soucin neznamého ¢isla x a ¢isla 30 je 480. Urcete neznamé ¢islo x.

.V soutézi jsou stanovena tato pravidla: za kazdé vyhrané utkani ziskd druzstvo

dva body, za nerozhodny vysledek jeden bod a za prohrané utkani nic. Druzstvo,
ve kterém je Patrik, ziskalo v 10 odehranych zapasech 16 bodu a vime, ze
dvakrat skoncilo remizou. Kolikrat druzstvo vyhrédlo?

Ucitel nechal déti hadat ,,tajné“ prirozené ¢islo mensi nez 20. Ala tipovala 1,
Béara 18 a Cecilie 5. ,,Ani jedna z vas se netrefila, nejlepsi se spletla o ¢tyfi,
dalsi pak o osm a nejhorsi odhad se lisil o devét,“ ohodnotil jejich odpovédi
ucitel. Jaké ,tajné* ¢islo si myslel?

Na obrazku je sit bézné hraci kostky — krychle (soucet puntiki na protilehlych
sténdch hraci kostky je vzdy sedm). Hugo méa pted sebou obrizek této kostky,
na jedné sténé ale puntiky chybi. Kolik puntiku musi doplnit na tuto sténu,
aby odpovidala uvedené siti?




6. ttida nebo prima

Pracovni list ¢. 2

1. Doplitte zavorky tak, aby platila rovnost: 25 +3+2+4+4-2+4+1=17

2. Kdyz doplnite obrazky v osové soumérnosti podle osy o zjistite, kdo mohl
potkat Janu na ulici.

""""C'\'"'I_I"'m"'U"J:"

3. Na sidlisti zije 20 694 obyvatel, z nichz je 17 435 starsich nez 15 let. 7 111 oby-
vatel tvori déti do 15 let a osoby starsi nez 60 let. Kolik Zije na tomto sidlisti
osob starsich nez 60 let?

4. Kazdy ucastnik zajezdu zaplatil zalohu 2 500 K¢. Po ndvratu musel jesté kazdy
doplatit 860 K¢. Celkové ndklady na zajezd cinily 94 080 K¢. Kolik osob bylo
na tomto zdjezdu?

5. Petr je tézsi nez Mirek a leh¢i nez Pavel. Martin je lehéi nez Mirek. Ktery
z chlapcu je nejlehéi?



10.

Osmdesat pytlu vapna ma stejnou hmotnost jako 40 pytlu cementu; 10 pytla
vapna mé stejnou hmotnost jako 25 pytlu sadry. Kolik pytlu cementu ma
stejnou hmotnost jako 10 pytla sadry?

Ve ¢tvercové siti je vyznaceno Sest ruznych bodu. Kolik ruznych pfimek, které
prochazeji vzdy alesponi dvéma témito body, lze sestrojit?

Jané je 7 let, jeji mamince je bkrat vice. Kolik let bude Jané, az jeji maminka
bude 2krat starsi nez je nyni?

Kolik tii ¢tvrté litrovych lahvi se naplni tremi litry vody?

Nakreslete, co uvidite, kdyz se na toto téleso divate shora.

A A




6. ttida nebo prima

Pracovni list ¢. 3

1. Novakovi jeli na dovolenou k moii a mala Klarka po navratu zjistila, ze byli
presné 333 hodin pryc¢ z domova. Kdy se vratili, jestlize na dovolenou odjizdéli
1. ¢ervence v 21 hodin vecer? Urci den i hodinu névratu.

2. V kvétinarstvi Kvétinka pani Ruzeny Karafiditové stoji tii ruze stejné jako pét
karafiditu. Devét ruzi a deset karafidtu stoji dohromady 300 K¢. Kolik by stédlo
celkem 15 ruzi a 15 karafiatu?

3. Bratr Adélky si hral se stavebnici, ktera je tvorena ze stejnych krychli. Vytvoril
tii stavby, které mu Adélka vyfotografovala, ale na fotografii se nevesla tieti
stavba. 7 kolika krychli je tieti stavba, jestlize prvni ma hmotnost 800 g
a celkovd hmotnost vSech tif staveb je 3,2 kg?

4. Vyfteste scitaci algebrogram. Stejnd pismena znamenaji stejné cislice, rizna
pismena ruzné cislice.
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10.

Petra se ucila obojetné souhldsky, a tak psala stale dokola fadu pismen:
BFLMPSVZBFLMPSVZBFLMPSVZBFL...

Kdyz napsala 333. pismeno, prestalo ji to bavit a skoncila. Které pismeno je
na konci jeji fady?

Skupina kamaradu si kazdé Vanoce davd na oslavé darky tak, ze kazdy z nich
da vSem ostatnim po jednom darku. Pod stromeckem bylo 42 darku. Kolik
kamaradu se zucastnilo oslavy?

Adélka, Barunka, Cecilka a Dasa si porovndvaly prumérnou znamku z mate-
matiky, ktera jim vychéazela. Vypocitali hodnoty 1,2 ; 1,38 ; 2,25 ; 2,76. Jakou
prumérnou znamku meéla Cecilka, jestlize vime:

- Adélka ma hors{ prumér nez Cecilka a lepsi nez Barunka

- Daga ma lepsi prumeér nez Cecilka

Z domova vysel Honzik a ve stejném okamziku vysel naproti tatinek z chaty
vzdélené 5 km. Oba §li rychlosti 5 km/h. S tatinkem vybéhl pes Alik rychlosti
12 km/h, ktery bézel k Honzikovi, tam se oto¢il a utikal k tatinkovi a béhal
mezi nimi, dokud se nepotkali. Kolik km nabéhal Alik?

Olga koupila 3 jablka. Jedno mélo hmotnost 26—5 kg, druhé 0,21 kg a treti ctvrt
kilogramu. Jakou hmotnost mélo nejlehéi jablko?

Na papir jsme postupné nalepili kruh, trojihelnik a jako posledni ¢tverec.
Které ¢asti trojuhelnika nejsou shora vidét?




6. ttida nebo prima

Pracovni list ¢. 4

1. Misto hvézdicek doplinte do rozdilu spravné cislice.

k4 30

= 2%4 %]
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2. Pokladni méla v pokladné hotovost 5 000 K¢. Béhem dne vydavala a pfijimala
penize. Postupné vydala dvakrat 250 K¢, ptijala 20 K¢, prijala pétkrat 65 K¢,
vydala 120 K¢, prijala 50 K¢. Jaky byl stav hotovosti v pokladné na konci
pracovni doby?

3. V trojihelniku maji dvé strany délky 5 cm a 7 cm. Urcete, kterd z tsecek muze
byt treti stranou tohoto trojuhelnika? Usecky maji délku: 20 cm , 14 cm, 6 cm
a 2 cm.

4. Téleso na obrazku je slozeno z dilu détské stavebnice. Nakreslete co uvidite,
kdyz se na toto téleso divate shora.
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Zuzana a Lida maji stejné mnozstvi penéz (vice nez 500 K¢). Kolik musi dét
Zuzana Lidé, aby Lida méla o 30 K¢ vice nez Zuzana?

. 'V zéapisu cisla 781765457 skrtnéte tii ¢islice, aby vzniklé ¢islo bylo co nejvétsi

a toto ¢islo zapiste.

K ,malym“ jednotkam délky ve stiedovékych Cechéch patfilo jecné zrno (4,93 mm).
4 jeéné zrna tvoiila prst, 10 prsti pid a tii pidé prazsky loket. Vyjadiete délku
prazského lokte v decimetrech zaokrouhlenou na desetiny.

Podél rovného useku silnice je zasdzeno 30 topolu Jakou vzdalenost ubéhl
Mirek po tomto useku silnice od prvniho k poslednimu topolu, jestlize vzdalenost
mezi jednotlivymi topoly je 5 metru?

V trojuhelniku ABC je uhel g trikrat vétsi nez ihle «, 1ihel v je dvakrat vétsi
nez tietina uhlu . Urcete velikosti uhli «, 5 a 7.

Pét kocek chyti za 5 minut 5 mysi. Kolik kocek se stejnymi schopnostmi chyti
100 mysi za 100 minut?



7. tfida nebo sekunda

Pracovni list ¢. 1

. Na ¢iselné ose jsou vyznaceny obrazy ¢isel 24 a A. Vyznacte na ¢iselné ose
obraz cisla 0.

= ¥
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. Soucet vSech prvocisel, kterymi je délitelné ¢islo 60, vynasobte soucinem vSech
slozenych cisel, kterymi je délitelné c¢islo 12. Zapiste vysledek.

. Babicka nasusila 600 gramu hub. Kolik cerstvych hub na né pouzila, jestlize
houby susenim ztratily 85 % své hmotnosti?

. Novékovi jeli na navstévu k ptibuznym, z domova vysli v 7 hodin 20 minut.
Cesta na nadrazi jim trvala ¢tvrt hodiny, potom 10 minut ¢ekali na vlak. Tim
cestovali % hodiny, po vystoupeni ¢ekali 20 minut na autobus a v 9 hodin 20
minut z ného vystoupili u pfibuznych na navsi. Jak dlouho jeli autobusem?

. Doplite do policek kladna celd cisla tak, aby soucin ¢isel v libovolnych tiech
po sobé jdoucich polickdch byl roven 123. Které cislo bude napsdno v Sedé

vybarveném policku?
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Pii kontrole na konci skolniho roku zjistil feditel, Ze % lavic jsou otlucené,

polovina je pokreslend a i je otlucena i pokreslend. Pouze 2 lavice ve tfideé
byly neposkozené. Kolik lavic je ve tiidé?

Vypocitejte velikosti thlu «, 5 v trojihelniku ABC, jestlize thel v = 70° a ihel
a je 0 20° vétsi nez uhel S.

Zapiste co nejjednoduseji ¢islo, kterym musime vynasobit x, abychom dostali
1:

3,2 : 0,04 .03 :1200 X

Pavlina nastoupila brigadu v rychlém obcerstveni. Méla vafit ¢aj a kavu po-
moci rychlovarné konvice. Méla k dispozici velkou konvici, kterd uvaii 1,5 1
vody za 5 minut a malou, kterd uvaii 0,75 1 vody za 3 minuty. Za jaky nejkratsi
¢as se d& uvafit 16,5 1 vody? (Cas nalévani a vylévani konvice zanedbejte.)

Deset hrusek vazi jako 15 jablicek, 9 jablicek vazi jako 30 Svestek. Kolik Svestek
vazi jedna hruska?



7. tfida nebo sekunda

Pracovni list ¢. 2

. Urcete délitele, ktery pii déleni ¢isla 59 388 dava vysledek 185 a zbytek 3.

. Aritmeticky prumér ¢isel a, b, ¢ je roven 20, aritmeticky prumér ¢isel a, b je
roven 16. Urci cislo c.

. Novakovi si pro zahradku koupili pozemek znazornény na obrazku. Jakou mé
plochu? (Udaje jsou v metrech.)

10

2

. Babeta a Zofka ¢etly stejnou knihu. Babeta pfeéetla: denné 15 stran, Zofka
12 stran. Babeta precetla knihu o 3 dny diive nez Zotka. Kolik stran méla
kniha?

. Tomas koupil knihu, kterd i s 15% dani z pfidané hodnoty stéla 345 K¢. Ko-
lik stoji tato kniha nyni, jestlize je zatizena desetiprocentni dani z pridané
hodnoty?



6. V trojihelniku ABC je ihel o 0 24° mensi nez thel 5 a thel v je roven poloviné
souctu uhlu « a . Vypoéitejte velikost 1hlu ~.

7. Naplni-li fidi¢ nddrz automobilu do ¢tyt pétin, vydrzi presné na 600 kilometri.
Na kolik kilometru vydrzi polovina nadrze pfi stejné prumérné spotiebé?

8. V zahradnictvi maji pfipravené kvétindce. Sloupec tvoreny 20 kvétindci ma
vysku 90 cm, vyska sloupce tvoreného 13 kvétindci je 62 cm. Jaka je vyska
jednoho kvétinace?

9. Existuje kvadr s celoéiselnymi rozmeéry, ktery m4 objem 15 m? a povrch 46 m??
Pokud ano, jaké ma rozmeéry?

10. Urcete z, y:

20,06 1,02 21,5




7. tfida nebo sekunda

Pracovni list ¢. 3

. Vypocitej a vysledek zapis v hektarech: 13 000 m? + 0,3 km? +620 a =

. Které slovo dostanete, vyskrtate-li vSechna stfedové soumérna pismena?

OXPNOSAZLHEIHCS

. David tika: ,Kdyz pii cesté do skoly ujdu o 300 metru vice, nez jsou jeji % ,
mam za sebou pravé 1 km. Jak daleko to ma David z domova do 8koly?

. Z 800 zdku stiedni skoly tvoii divky 65 %. Vyznamenani mélo 52 divek a 15 %
chlapcu. Kolik zdku skoly ma vyznamenani?

. Jestlize Martin vyjde z chaty v 7 : 00 hodin rychlosti 4 km/h, pfijde na au-
tobusovou zastavku v 9 hodin 15 minut. V kolik hodin nejpozdéji musi vyjit,
pujde-li rychlosti 6 km/h a mé na zastavku ptijit ve stejnou dobu?



6. Na obrazku vpravo je rovnoramenny lichobéznik ABCD, KLM je rovnos-
tranny trojihelnik. Urcete velikost ihlu K EF.

7. Doplitte nésledujici tii ¢isla: 1,1, 2,6,24, 120, ...

8. O kolik cm se zvysi hladina vody v nddrzi s rozméry dna 40 cm x 60 cm hluboké
1 m, jestlize do ni vhodime kdmen o objemu 3 dm?® ? Kdmen je zcela ponoien
a zaddné voda nevytekla. Vysledek zapiste v centimetrech, nezaokrouhlujte.

9. Pani ucitelka napsala na tabuli ¢islo a fekla zakum: , Pri¢téte k tomuto ¢islu
20 a vysledek pak vydélte ¢islem 16.“ Vojtovi vyslo 1, ale trochu to popletl:
piicet] k zadanému c¢islu 16 a vysledek vydélil ¢islem 20. Co vyslo Anezce,
kterd pocitala spravné?

10. Petiik sestavil krychli ze 64 malych krychlicek. Kazd4 krychlicka mé objem
8 cm?® . Uréete povrch krychle v cm?.



7. tfida nebo sekunda

Pracovni list ¢. 4

. Vypocitejte: 0,03 km? + 1,7 a +12 500 m? a vysledek zapiste v hektarech.

. Zapiste arabskymi ¢islicemi: MCDLXIV.

. 'V 10 : 00 vysel rychlosti 5 km/h hajny z hijovny smérem do mésta. V 10 : 20
vyjel za nim na kole jeho syn Pepik a dohonil ho v pul jedenacté. Jakou
rychlosti jel Pepik ?

. Ktery z dhlu o = 28,4°, § = (283)°, v = 34° — 5°26 je nejvétsi a ktery
nejmensi?

.V nadrzi bylo 620 litri vody. Do prvniho zdsobniku z ni odcerpali 120 litru,
do druhého tiikrat vice nez do tietiho. V nadrzi pak zbylo 20 litru vody. Kolik
litru vody odcerpali do tretiho zasobniku?



6. Téleso na obrazku je slozeno z dilu détské stavebnice. Nakreslete co uvidite,
kdyz se na toto téleso divate shora?

7. Na mapé v méfitku 1 : 150 000 naméril Tonik vzdédlenost z Dolni Lhoty do
Horni Lhoty piesné 12 cm. V kolik hodin musi vyjit z Dolni Lhoty, aby do Horni
Lhoty prisel pii prumérné rychlosti 6 km/h pfesné v 17 hodin 20 minut?

8. Ty¢ byla rozdélena na tfi dily v poméru 2 : 3 : 8. Nejkratsi dil byl o 72 em
kratsi nez nejdelsi. Kolik metru mérila puvodni ty¢ ?

9. Téleso na obrazku je slozeno z krychlicek s délkou hrany 2 cm. Jaky povrch
ma toto téleso?

10. Myslel jsem si ¢islo. Nasobil jsem ho tiemi, k soucinu jsem piidal 6, soucet
jsem délil dvéma. Dostal jsem dvojciferné ¢islo s cifernym souc¢tem 9. Jeho
¢islice na misté desitek je o 5 vétsi nez pocet jeho jednotek. Které ¢islo jsem
si myslel?



8. tfida nebo tercie .

Pracovni list ¢. 1

1. Vypocitejte: 0,04 - 0,9 — 0,042 + 0,6 =

2. 10 krav spotiebovalo za tyden 140 kg krmiva. Na jak dlouho vydrzi tfem
kravam 120 kg krmiva pfi stejné spotiebé?

3. Mamince je 25 let. Kolik let je jeji dcefi, jestlize za 6 let bude soucet jejich
veku 40 let?

4. Obsah vybarveného 1itvaru je 288 cm?. Jaky je jeho obvod?

5. Pocet stromu se po pozaru snizil o 20 %. O kolik procent se pocet stromu
v tomto roce musi zvysit, aby se vratil do puvodniho stavu?



10.

V hledisti divadla je 26 fad po 24 sedadlech. VSechna sedadla jsou ocislovana
poc¢inaje od prvni rady. Ve které fadé se nachédzi sedadlo s ¢éislem 3757

Nadoba s vodou ma hmotnost 28 kg. Jestlize odlijeme c¢tvrtinu vody, ma
nadoba s vodou hmotnost 22 kg. Jakd je hmotnost prazdné nadoby?

Pét stroju spotfebuje za 6 hodin elektiinu v hodnoté 120 K¢. Za jak dlouho
spotiebuji 3 stroje elektiinu za 180 K¢?

Jak daleko od hlavniho mésta Brazilie Sao Paula lezi Rio de Janeiro, jestlize
jsou tato mésta na mapé s méiitkem 1 : 5 000 000 zobrazena 7 cm od sebe?

Na obréazcich jsou pudorysy stolniho ledniho hokeje - hracky pro déti. Na
prvnim obrazku jsou ¢arkované zobrazeny drahy vsech Sesti hrac¢u jednoho
tymu. Vyberte z moznosti A — D tu, kterd zobrazuje drahy hract druhého
tymu tak, aby drahy vSech hrac¢t obou tymu tvorily stfedové soumérny dtvar
podle vyznaceného stiedu hristeé.
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8. tfida nebo tercie .

Pracovni list ¢. 2

. Uréete hodnotu vyrazu 22 —zy—y*—(z+y)? pro hodnoty proménnych x = —1,
y=—2.

. Rozdil éisel 290 a 270 piedstavuje 20 % mysleného ¢isla. Jaké je myslené éislo?

. Vzdalenost 5 km 5 m 555 cm pieved'te na cm.

. Vlak jedouci prumérnou rychlosti 160 km/h ujede vzdalenost mezi dvéma
meésty za 2 hodiny a 15 minut. Jakou délkou je znazornéna trasa vlaku na
mapé s métritkem 1 : 1 500 0007

.V pravouhlé soustaveé soutadnic je narysovan ¢tverec ABCD. Vrcholy ¢tverce
jsou urceny soutadnicemi: A[2; 6], B[6; 6], C[6; 2], D[2; 2]. Uréi soufadnice pruse-
¢iku S uhlopricek ¢tverce ABCD.

. Na tcet jsme vlozili 15 000 K¢. Kolik korun budeme mit na ic¢tu presné za
2 roky, jestlize ro¢né ¢inf iroky 5 % a penize z étu nevybirdme?



7. Délnice z Prahy do Brna je dlouha 200 km. Jestlize Frantisek pojede prumérnou
rychlosti 100 km/h a Emil prumérnou rychlosti 120 km/h, o kolik minut bude
Emil v Brné diive?

8. Ctvercové parcela mé plochu 6 400 m?. Do rohti parcely a pak kazdych 5 metri
potiebujeme betonovy sloupek pro budouci oploceni. Kolik sloupku je tieba
objednat?

9. Ze 30 zaku 8. tridy jsou % chlapcu a z nich se % uci hrat na hudebni nastroj.
Hie na hudebni nastroj se vénuje téz 6 divek této tiidy. Kolik procent zaku

této tiidy nehraje na zadny hudebni nastroj?

10. Lichobéznik se zdkladnou 80 mm je rozdéleny uhlopiickou na dva trojihelniky
s obsahem 24 a 15 cm?. Vypoéitejte délku druhé zdkladny v centimetrech.

N M

24




8. tfida nebo tercie .

Pracovni list ¢. 3

. Zapiste 6 hodin 14 minut a 24 sekund v minutich desetinnym ¢islem.

. Mrazena zeleninova smeés obsahuje mrkev, hrasek, kvétak a kukufici v poméru
7:3:4:1. Kolik g hrasku je ve 0,45 kg této smési?

. 'V trojuhelniku o obvodu 48 cm jsou délky stran v pomeéru 5 : 6 : 5. Urcete
jeho obsah.

. Za 20 vstupenek do kina a 6 vstupenek do divadla zaplatime celkem 2640 ko-
run. Za jeden listek do divadla utratime stejné jako za ctyti vstupenky do kina.
O kolik korun je drazsi vstupenka do divadla ?

. Aritmeticky prumeér cisel 36; 96; 48; x; y je 62. Urcete Cisla x, y, jestlize vite,
ze jedno z nich je o 30 vétsi nez druhé.



10.

. Vypocitej, vysledek zapis zlomkem v zdkladnim tvaru:

1,5-0,5-3
T qL 92

Pozemek je na mapé v méfitku 1 : 2 000 zndzornén ¢tvercem o obsahu 1,21 dm?.
Vypocitejte jeho skuteénou vyméru a vyjadiete ji v hektarech. Nezaokrouhluj-
te.

Faktoridl pfirozeného ¢isla je v matematice definovan jako soucin tohoto c¢isla
a vSech prirozenych ¢isel mensich nez toto ¢islo. Kolik je faktoridl ¢isla 67

Kdyz Stépan zaokrouhlil desetinné ¢islo = na setiny, dostal 3,53. Vypoéitejte
rozdil nejvétsi a nejmensi mozné hodnoty cisla x, vite-li, ze mélo t¥i desetinna
mista.

Zvolte odpovidajici kostku ke vzoru:




8. tfida nebo tercie .

Pracovni list ¢. 4

. Vypocitej a vysledek zapis v hektolitrech:

43 000 dm? + 0,03 m3 + 2 600 000 ml =

. Jestlize od pétiny nezndmého ¢isla odectu jeho osminu a vysledek vynasobim
¢islem 1,5 , dostanu c¢islo 27. Urcete nezndmé cislo.

. Které ¢islo nepatii mezi ostatni?

168 ; 144 ; 289 ; 324 ; 196 ; 121 ; 361

. Vypocitejte obsah rovnoramenného trojuhelnika se zédkladnou dlouhou 8 cm,
jehoz obvod je 18 cm.

. Do skoly chodi chlapci a 400 divek. Kolo maji vSichni chlapci a 368 divek.
Kolik chlapcu chodi do skoly, jestlize kolo méa 96 % vsech zéku a zakyn Skoly?



10.

Uspotadejte dand c¢isla vzestupné, uzijte znaky < =

1,67 ; g 01,66 ;1,66 ;1,7

Amalka, Bohunka a Cecilka nasly dohromady 64 hub. Amalka jich ma o 20 méné,
nez zbyvajici dvé dévcata celkem. Bohunka nasla dvakrat vice hub nez Cecilka.
Kolik hub nasla kazda z nich?

Je déna kruznice k(S;4 em) a piimka p, jejiz vzdalenost od bodu S je 1 c¢m.
Kolik existuje kruznic o poloméru 2 cm, které maji s kruznici k pravé jeden
spoleény bod a s primkou p také praveé jeden spoleény bod?

. Vyjadii v hektarech vyméru obdélnikového pozemku, jehoz rozméry na mapé

v métitku 1 : 250 000 jsou 3 cm a 8 cm.

Ty¢ byla roziiznuta na poloviny, poté jednu c¢ast déle roziizli na dva dily
v poméru 3 : 4. Nejkratsi dil, ktery takto dostali, méril 27 cm. Urcete puvodni
délku tyce.
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